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GAZETELER KİMİNLE UĞRAŞACKTI 
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GAZETECİLER CEMİYETİNİN GÜNLÜK YAYIN ORGANIDIR

Pençe-Kilit Operasyonu bölgesinde 
5, Kahramanlar-32 Operasyonu'nda 

2 terörist etkisiz hale getirildi

MİT’ten Suriye’de nokta operasyonu

İsrail ordusu Gazze'nin güneyindeki Refah 
ve Han Yunus'un yanı sıra Nusayrat ve 
Cibaliye mülteci kampları ile Şucaiyye ve 
Tuffah mahallelerine saldırılar düzenledi. 
İsrail ordusunun Gazze Şeridi'ne hava, 
kara ve denizden düzenlediği saldırılarda 
çok sayıda kişi hayatını kaybetti. S.3’te

İsrail'in saldırıları nedeniyle Gazze'den 
tahliye edilen  142 Türk vatandaşı ve aile 
yakını, Mısır üzerinden İstanbul'a ulaştı. 
İstanbul'a gelen vatandaşları karşılayan 
bazı aile yakınları gözyaşlarına hakim ola-
madı. S.3’te

İsrail'in Gazze'ye 
saldırıları durmuyor

Gazze'den tahliye edilen Türk 
vatandaşları İstanbul'a geldi

Cumhurbaşkanı Erdoğan: Gazze Filistinlilerindir, ebediyen de öyle kalacaktır

“Netanyahu, Miloseviç 
gibi yargılanmalı”

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 
İstanbul Kongre Merkezi'nde İslam İşbirliği 
Teşkilatı Ekonomik ve Ticari İşbirliği Daimi 
Komitesinin (İSEDAK) 39. Bakanlar Oturumu 
Açılış Programı'na katıldı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Gazze'de şehit 
edilen her 3 kişiden 2'sini çocuklar, bebekler 
ve kadınlar oluşturuyor. Kendilerinden haber 
alınamayan Gazzeli sayısı, 6 bin 500'ü geçti." 
dedi.

Erdoğan, "BM’de bir tarafta 'Savaş dursun, 
daha fazla kan akmasın.' diyen 121 ülke var, 
diğer tarafta İsrail'in saldırılarına açık çek 
veren 3-5 ülke var. İsrail'in atom bombası 
var mı? Var ama sorarsan 'yok' diyorlar. Biz 
bunun ne olduğunu gayet iyi biliyoruz ve şu 
anda Gazze kasabı olan Netenyahu bir savaş 
suçlusu olmanın ötesinde kesinlikle Gazze ka-
sabı olarak aynen Milosevic nasıl yargılandıy-
sa bu da yargılanacaktır" diye konuştu. S.3’te

Milli Savunma Bakanlığı, 
Pençe-Kilit Operasyonu 
bölgesinde tespit edi-
len 5 PKK'lı teröristin 
etkisiz hale getirildiğini 
bildirdi. İçişleri Bakanı 
Ali Yerlikaya, Mardin 

Dargeçit'teki Kahraman-
lar-32 Operasyonu'nda 
biri kırmızı kategoride 
aranan Orhan Elma ol-
mak üzere 2 teröristin 
etkisiz hale getirildiğini 
bildirdi. S.3’te

Milli  İstihbarat Teşkilatı 
(MİT), terör örgütü PKK/
YPG'nin Suriye'nin Tel 
Rıfat bölgesindeki sal-
dırılarında kullandığı in-
sansız hava araçlarından 
sorumlu terörist Bager 
Öndeş'i, Suriye'de düzen-
lediği operasyonla etkisiz 
hale getirdi. S.3’te

Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının 
(AFAD) sitesinde yer alan bilgiye göre, dün saat 
10.42'de Marmara Denizi Gemlik Körfezi'nde 5,1 
büyüklüğünde deprem kaydedildi.

Bursa'nın Mudanya ilçesinin 4,73 kilometre 
açığındaki sarsıntının, deniz yüzeyinin yaklaşık 
8,98 kilometre derinliğinde oluştuğu belirlendi.

Öte yandan aynı yerde saat 10.45'te 4,5 büyüklü-
ğünde bir deprem daha kaydedildi. Deprem İs-
tanbul, Kocaeli, Edirne, Kırklareli ve Tekirdağ’da 
da hissedildi. Depremin ardından vatandaşlar, 
ev ve iş yerlerinden dışarı çıktı. S.5’te

Gemlik Körfezi'nde 5,1 
büyüklüğünde deprem 

İstanbul, Kocaeli, Edirne, Kırklareli ve Tekirdağ’da da hissedilen 
depremin ardından vatandaşlar, ev ve iş yerlerinden dışarı çıktı

Sağlık, tekstil, ecza, teknoloji ve gıda sek-
törleri başta olmak üzere ürünlerde kullanı-
lan barkod uygulamasının yerini, 2027'de 
"dijital ürün pasaportu" olarak da nitelenen 
karekod uygulaması alacak

Barkod hizmetiyle ürünlere ilişkin stan-
dartlara dayalı çözümler sunan Global 
Standartlar 1 (GS1) Türkiye Yönetim Ku-
rulu Başkanı Ender Yorgancılar, "Bir malı 
üretmek çok önemli ama ürettiğiniz malı 
satmak çok daha önemli. Satarken de doğ-
ru ve yararlı bilgilerle satış önemli. Global 
standartlar bunun için var" dedi. S.5’te

Türkiye Cumhuriyeti Devlet Demiryolları 
(TCDD) İşletmesi Genel Müdürlüğü, 42 
tren teşkil ve 20 gemi yükleme işçisi olmak 
üzere 62 işçi alımı gerçekleştirecek. S.5’te

2027’de barkodun
yerine karekod geliyor

TCDD 62 işçi alacakTÜİK’e göre, enflasyon 
yıllık yüzde 61,98 oldu

Tüketici Fiyat Endeksi (TÜFE) 
kasımda aylık bazda yüzde 
3,28, Yurt İçi Üretici Fiyat 
Endeksi (Yİ-ÜFE) yüzde 2,81 
artış gösterdi. Yıllık enflasyon 
tüketici fiyatlarında yüzde 
61,98, yurt içi üretici fiyatlarında 
yüzde 42,25 olarak kaydedildi. 

TÜFE'de ana harcama 
gruplarında kasımda yıllık 
bazda en yüksek artış, yüzde 
92,86 ile lokanta ve oteller 
grubunda görüldü. Kasımda 
aylık bazda en yüksek artış, 
yüzde 11,17 ile konut grubunda 
gerçekleşti. S.6’da

DİSK Araştırma Merkezi (DİSK-
AR), kasım ayına ilişkin 
ortalama gıda enflasyonunu 
yüzde 67, emeklilerin gıda 
enflasyonu yüzde 82,5 olarak 
hesapladı. DİSK-AR’dan ya-
pılan açıklamada, “En yoksul 
gelir grubunun gıda enflasyo-
nu yüzde 105,5 olurken, en 
yüksek gelir grubunun gıda 
enflasyonu yüzde 48,9 ora-
nında kaldı. S.6’da

DİSK-AR: EN YOKSUL GELİR GRUBUNUN 
GIDA ENFLASYONU YÜZDE 105,5

Ankara Büyükşehir Belediyesi 
halk sağlığı alanında bilgilendirme 
ve farkındalık çalışmalarına 
devam ediyor. Sağlık İşleri Daire 
Başkanlığı, “1 Aralık Dünya AIDS 
Günü” kapsamında farkındalık 
oluşturmak amacıyla Türk Tıp 
Öğrencileri Birliği iş birliğiyle 
Kızılay Metro İstasyonu’nda 
vatandaşlara broşür dağıtarak 
farkındalık ve bilinçlendirme 
çalışmaları yaptı. S.4’te

ABB’DEN AIDS KONUSUNDA 
FARKINDALIK ETKİNLİĞİ

ÜRETİCİ 
FİYATLARINDAKİ 

ARTIŞ YÜZDE 42,25

“Gazze'de şehit 

edilen her 3 kişiden 

2'sini çocuklar, 

bebekler ve kadınlar 

oluşturuyor”

PKK'nın İHA sorumlusu Bager  Öndeş etkisiz hale getirildi

Tüketici fiyatları bazın-
da kasımda en fazla 
fiyat artışı yüzde 13,63 
ile tereyağında, en fazla 
fiyat düşüşü ise yüzde 
4,96 ile taze meyveler-
de görüldü. S.6'da

Zam şampiyonu 
"tereyağı"



24saatgazetesi@gmail.com
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ANKARA- Altın Madencileri 
Derneği Başkanı ve TÜPRAG Yöne-
tim Kurulu Başkanı Mehmet Yılmaz, 
Cumhuriyetin yeni yüzyılında belirle-
nen madencilik rotasını 4 Aralık Dünya 
Madenciler Günü dolayısıyla açıkladı. 
Yılmaz, Türkiye’nin dış ticaret açığın-
da 60 milyar dolarlık ithalat yüküne 
sahip olan madencilik sektöründe, ilk 
5 yıl içinde 15 milyar dolar ihracat ve 
yıllık 60 ton altın üretimini hedefledik-
lerini belirtti. 

4 Aralık Dünya Madenciler Günü 
vesilesiyle sektöre dair önemli açık-
lamalarda bulunan Yılmaz, sürdürü-
lebilir madencilik ilkeleri ekseninde 
çizilen Türkiye’nin yeni madencilik 
rotasını paylaşarak, küresel maden-
cilik sektöründeki yeşil dönüşüme de 
dikkat çekti. Yılmaz, son 5 yılda talebi 
iki kattan fazla artan ve yeşil dönü-
şümde kullanılan kritik minerallerde 
Türkiye’nin sahip olduğu potansiyeli 
de değerlendirdi. 

60 MILYAR DOLAR 
ITHALAT YÜKÜ
Türkiye’nin ortalama 60 milyar 

dolarlık maden ve madencilikten 
dolayı oluşan ürünlerden kaynaklı 
ithalat yükü bulunduğunu bu nedenle, 
ekonomik yönden dışa bağımlılık ve 
cari açığın hafifletilmesi açısından 
madencilik sektörünün son derece 
önemli olduğunu belirten Yılmaz, 
ekonomi yönetimince madencilik 
konusunda belirlenen hedefleri de 
vurguladı. 2024-2026 dönemine ilişkin 
enflasyon, istihdam, büyüme gibi 
temel makroekonomik hedeflerin yer 
aldığı Orta Vadeli Program (OVP) ve 
2024-2028 yıllarını kapsayan 12. Kal-
kınma Planı’nda maden kaynaklarının 
ekonomiye kazandırılması, madenci-
lik faaliyetlerinin bütünleşik yönetim 
sistemiyle sürdürülebilir kalkınma 
ilkeleri çerçevesinde yürütülmesi, ya-
tırım ortamının iyileştirilmesi vurguları 
yapılarak sektörde dışa bağımlılığın 
azaltılmasının amaçlandığını ifade 
eden Yılmaz, ekonomi yönetimince 
belirlenen rotaya paralel hedefler 
ortaya koyan madencilik sektörünün, 
bilinen değeri 3,5 trilyon dolar olan 
maden varlığının ekonomiye kazan-
dırılması halinde Türkiye’nin cari açık 
yükünün hafifleyeceğini, dolayısıyla 
madenciliğin bu anlamda lokomotif rol 
oynadığını belirtti.

BILENEN TOPLAM MADEN 
VARLIĞININ DEĞERI 3,5 
TRILYON DOLAR 
Altın Madencileri Derneği Başkanı 

ve TÜPRAG Yönetim Kurulu Başkanı 
Mehmet Yılmaz, başta ulusal ma-
den rezervlerinin geliştirilmesi olmak 
üzere kritik minerallerde ve cari açığa 
etkisi bulunan madenlerde ithalata 
bağımlılığı azaltılabilecek bir tedarik 
zincirinin oluşturulması ve yatırımların 
teşvik edilmesinin kritik öneme sahip 
olduğunu vurguladı. Yılmaz, “OVP’de 
sorumlu ve sürdürülebilir madenci-
lik ilkelerinin altı çizilerek arama ve 
işletme faaliyetlerinin uluslararası 
standartlarda gerçekleştirilmesi ve yer 
altı zenginliklerinin ülke ekonomisine 
kazandırılmasına dönük politikaların 
yaygınlaştırılmasının önemine işaret 
edilmiştir. TBMM Genel Kurulu’nda 
kabul edilen ve 2024-2028 yıllarını 
kapsayan 12. Kalkınma Planı’nda ise 
benzer biçimde madenciliğe ilişkin 
bütünsel ve kurumsal bir strateji 
geliştirmenin önemine dikkat çekil-
miştir. Kalkınma Planı’nda ayrıca, 
maden işletmelerinde verimliliğin artışı 
noktasında teknoloji kullanımının 
teşvik edilmesi, çevre ve İSG mevzu-
atlarına uyumun geliştirilmesi ve izin 
süreçlerindeki bürokratik süreçlerin 
azaltılması gibi, sektör bileşenleri ola-
rak bizlerinde üzerinde hassasiyetle 

durduğu kritik hususlara değinilmiştir. 
Bu gelişmeler bizleri mutlu etti. Çünkü 
Türkiye’de son yıllarda madenciliğin 
önündeki en büyük problemlerden biri 
izin prosedürlerinin uzun sürmesiydi. 
Bu madencilik sektörünün ilerleyişi-
ni sekteye uğratan, sektöre zaman 
kaybettiren ve madencinin de sektöre 
güvenini azaltan bir durumdu. Bu 
politikalar ışığında madenciliğin tek 
elden koordine edilebilmesi, kurumlar 
arası iletişimde belirli duplikasyonların 
da (ikileşme) engellenmesi anlamına 
gelecek. Türkiye’nin cari açığı toplam 
130 milyar dolar civarında. Bunun yak-
laşık 30 milyar doları altından kaynaklı 
olacak şekilde 60 milyar doları ma-
dencilikten kaynaklı açık. Buna karşın, 
yıllık maden ihracatı ortalamamız ise 
6,5 milyar dolar civarında. Sektörün 
potansiyeli ve hedefi bunu 15 milyar 
dolar düzeyine çekmektir. Ülkemizin 
bilenen toplam maden varlığının değe-
rinin 3,5 trilyon dolar olduğu düşünül-
düğünde, bizlere düşen görev; sürdü-
rülebilir madencilik ilkelerinin temelini 
oluşturan iş güvenliği, çevre, kamu 
ve halkla ilişkiler ile finansal şeffaf-
lık kriterlerine bağlı kalarak sahip 
olduğumuz bu yer altı potansi-
yelimizi harekete geçirmektir. 
Çevre ülkelerdeki ekonomik ve 
jeopolitik konjonktürü düşün-
düğümüzde, tedarik zinciri ve 
stratejik güvenlik açısından 
da kendi maden kaynak-
larımızı üretmenin elzem 
olduğuna inanıyoruz” 
sözlerine yer verdi. 

300 MILYAR 
DOLARLIK ALTIN 
POTANSIYELI 
EKONOMIYE 
KAZANDIRILMALI
2024 yılı itibariyle sektörün 

5 yıllık süreçte ihracat ve üre-
tim rakamlarını artırarak, uzun 
vadede ise sanayinin hammadde 
ihtiyacını karşılayıp dışa bağımlılığı 
azaltmayı hedeflediklerini söyleyen 
Yılmaz, “1990’lı yılların başında ya-
pılan çalışmalara göre ülkemiz 6.500 
tonluk bir altın potansiyeline sahip. 
Bunun 1.500 tonunu tespit ettik, işleti-
yoruz. Şimdiye kadar 450 ton civarın-
da altın çıkardık. Geriye kalan 5 bin 
tonluk altın potansiyelinin bulunması 
ve ekonomiye kazandırılması gere-
kiyor. Güncel hesabımıza göre, bu 
da 300 milyar dolarlık bir potansiyele 
denk geliyor. Şimdilik yıllık 35-40 ton 
olan altın üretim oranımızı ilk 5 yıl içe-
risinde 50-60 tona ardından 100 tona 
çıkarabiliriz. Henüz resmi olmayan ra-
kamlara göre, 2022 yılında üretilen 31 
ton altının bu sene üzerinde bir üretim 
sağlayacağımızı öngörüyoruz. Ocak 
ayında tahmini üretim rakamlarını da 
güncelleyerek kamuoyuyla paylaşaca-
ğız” dedi. 

BAŞARILI ÖRNEKLERI 
GÖSTERILMELI
23.2 milyon hektar ile ülke yüzöl-

çümünün yüzde 29,8’ini kaplayan 
orman varlığının yalnızca binde 
3’ünde madencilik faaliyetlerinin ger-
çekleştirildiğinin altını çizen Yılmaz, 
maden firmalarının, ekonomik ömrünü 
tamamlayan işletmelerde ilgili alanları 
rehabilite ederek, orman mevzuatına 

uygun biçimde orman idaresine teslim 
ettiğini söyledi. Yılmaz, “Orman izinle-
rindeki gecikmelerin, yapılan yatırımlar 
ve mevzuat kuralları çerçevesinde 
bugüne kadar üretim faaliyetlerine de-
vam etmiş ruhsatların izin taleplerine 
verilen ret kararlarının” madencilik faa-
liyetlerini yapılamaz noktaya getirdiğini 
anımsattı.

Yılmaz devamla, “Neticede or-
manlar da bizim, madenler de bizim. 
‘Orman mı, maden mi?’ ikilemine gir-
meden ‘önce insan ve çevre’ diyerek 
hareket eden bir sektörüz. Orman ala-
nındaki ayak izimiz sınırlı. Bu anlamda 
gerçek yurtseverlik yaklaşımının ne 
olduğunu tartışmamız, doğruyu birlikte 
bulmamız lazım. Bunu yapamayınca 
farkında olmadan ülkemize ciddi za-
rarlar veriyoruz. En büyük hedefimiz, 
sürdürülebilir madenciliğin en başarılı 
örneklerinin bu ülkede var olduğunu 
kamuoyuna gösterebilmek. Bunu 

başardığımız takdirde ‘madenciliği or-
man ve çevre düşmanı’ olarak gören-
lerin mahcup olacağına inanıyorum. 
Sürdürülebilir madencilik, standardı 
yüksek madencilik, yöreye halkına 
saygı duyan ve doğayı koruyan ma-
dencilik olmazsa olmazımızdır” dedi.

‘YEŞIL YARIŞ’TA TÜRKIYE 
AVANTAJLI
Uluslararası Enerji Ajansı’nın (IEA) 

“Temiz Enerji Dönüşümlerinde Kritik 
Minerallerin Rolü” raporunda 2040 
yılında lityum talebinin 2020’ye göre 
42, grafit talebinin 25, kobalt talebinin 
21, nikel talebinin 19 ve nadir toprak 
elementleri talebinin de yedi katına çı-
kacağını belirten Yılmaz, yüzde 73 ile 
dünyanın en fazla bor rezervine sahip 
olan Türkiye’de Eti Maden tarafından 
Eskişehir’de bor atıklarından lityum 
üretilmeye başlandığını ifade ederek, 
yeşil yarışta da ülkemizin önemli bir 
avantaja sahip olduğunu söyledi. 
Elektrikli araçlar, güneş panelleri ve 
rüzgâr türbinleri başta olmak üzere 
yeşil teknolojilerde kullanılan kritik 

minerallere yönelik talebin son 5 
yılda dünyada iki kattan fazla artmış 
durumda olduğunu bildiren Yılmaz, 
IEA’ın bu yıl ilk kez yayımladığı Kritik 
Mineraller Piyasa Değerlendirmesi 
raporuna göre, dünyadaki artan bu 
talebi karşılamak için kritik mineraller-
de arz yatırımlarının 2022 yılında bir 
önceki yıla göre yüzde 30 büyüyerek 
40 milyar doları aştığını aktardı. 

YILMAZ, “MADENCILIK’ 
OLMADAN ‘YEŞIL DÖNÜŞÜM’ 
OLMAZ”
Türkiye’nin yeraltı zenginlikleriyle 

dünyanın en’leri arasında yer aldığını 
ve madenciliğin lokomotif bir sek-
tör haline getirilmesi için önemli bir 
zenginliğe sahip olduğunu vurgulayan 
Yılmaz, “Devletimizin yakın zamanda 
ortaya koyduğu her iki politika met-
ninde de üzerinde durulan bir diğer 
kritik husus stratejik ve kritik mine-
rallerin aranması, üretim faaliyetleri-
nin yaygınlaştırılması ve ihracatına 
ilişkin vurgudur. Ayrıca tarih boyunca 
insan yaşamının gelişimine kaynaklık 
eden madenlerin, günümüzün temel 

problemleri için de çözüm noktası 
oluşturduğu bu metinlerle bir kez 
daha kanıtlanmış; nikel, lityum ve 

kobalt gibi hammaddelerin yeşil 
teknoloji talebindeki öneminin 
üzerinde durulmuştur. Dünya-
da yaklaşık 90 çeşit mineral 

türü var bunun 80’i ülkemiz-
de mevcut. Maden çeşit-
liliği yönünden oldukça 

zengin bir ülkeyiz. 
AB’nin kritik mineral-
ler listesinde yer alan 

ve dünya rezervlerinin 
yaklaşık yüzde 73’ünün 

Türkiye’de bulunduğu bor 
madeni, AR-GE süreçleri-

nin yoğunlaştığı minerallerin 
başında gelmektedir. Lityum ve 

net tespit edemediğimiz ancak 
ciddi potansiyele sahip olduğunu 

düşündüğümüz toryum yatakları-
mız var. Buralarla ilgili devletimizin 

araştırma kurumları son derece titiz 
çalışmalar yürütüyor. Yeşil dönüşüm 
için insanların ilk aklına gelen elekt-
rifikasyona gitmek oluyor, fosil yakıt-
lardan elektriğe dönmenizin önemine 
işaret ediliyor. Bunu sağlayabilmemiz 
için en önemli unsurlardan biri ener-
jiyi depolama sürecidir. Depolamada 
da pil teknolojisi gündeme gelince 
madencilikle karşı karşıya geliyoruz. 
Daha fazla bakır, çinko, kobalt, nikel, 
lityum, kurşun üretmek zorundasınız. 
Dolayısıyla yeşil bir dünya, yeşil dö-
nüşüm için daha fazla madencilik yap-
mak zorundayız. Madencilik olmadan 
yeşil dönüşümü yapmanız mümkün 
değil. Bunu yaparken de ekolojik bile-
şenlere, yani havaya ve suya etkimizi 
sınırlandırmamız, enerjiyi ise olabil-
diğince az kullanmamız, kullanılanı 
ise dönüştürmemiz gerekiyor” diye 
konuştu.

“ASIL AMACIMIZ, GÜVENLI 
ÜRETIM”
Ekonomi yönetimince belirlenen 

sürdürülebilir madencilik ilkelerinin 
en önemli sac ayaklarından biri olan 
iş güvenliğinin hayati önem taşıdığını 
ifade eden Yılmaz, “Bütün iş kaza-
larının önlenebileceği kanısındayız, 

TÜPRAG’da Efemçukuru ve Kışladağ 
Altın Maden İşletmelerimizde uygu-
ladığımız 10 altın kural ile sahalara 
giren her çalışanımızı akşam evine 
sağ salim, mutlu bir şekilde gönderme 
sorumluluğumuzu yerine getiriyoruz. 
Sürüş güvenliği, zemin stabilitesi, ko-
ruyucu ekipman, güvenli yük kaldırma, 
işe uygunluk, yüksekte çalışma, alet 
ve ekipmanlar, enerji izolasyonu ve 
tehlikeli maddelerden oluşan bu 10 
altın kuralın çalışanlar tarafından be-
nimsenmesi ve uygulanması için yasal 
limitlerin neredeyse iki katı eğitimler 
veriyoruz. Çalışanlarımız eğer çalışma 
şartları uygun değilse işi reddetme 
hakkına sahiptir. Bu, çalışana verilmiş 
önemli bir otoritedir. İş güvenliği kültü-
rünün tavandan tabana benimsenmesi 
olmazsa olmazımızdır. Verilen eğitim-
ler ve bu eğitimlerin özümsenmesi için 
hayata geçirdiğimiz teşvik uygulamala-
rı ile bu kültürü oturtuyoruz. Eğitim ve 
farkındalıkla asıl amacımızın üretmek 
değil ‘güvenli üretmek’ olmasına 
vurguda bulunuyoruz. İş güvenliği 
alanında STK kanadında da önemli iki 
faaliyeti sürdürüyoruz. Bunlardan biri, 
Türkiye Madenciler Derneği olarak iki 
yılda bir yaptığımız arama kurtarma 
yarışmaları diğeri ise, uluslararası 
düzeyde yapılandırılan madenlerde iş 
güvenliği sempozyumudur” dedi.

“6 ŞUBAT DEPREMINDE 
MADENCILER DESTAN YAZDI”
Yılmaz, iş güvenliği kapsamında 

verilen arama kurtarma eğitimlerinin 
doğal afetlerde kritik önem taşıdığını 
söyledi. Yılmaz 4 Aralık Dünya Ma-
denciler Günü dolayısıyla da “Arama 
kurtarma çalışmalarının deprem ve 
doğal afetler konusunda ne kadar 
hayati önem taşıdığını acı da olsa 6 
Şubat Kahramanmaraş depremlerinde 
tecrübe ettik. İnsanımızın madenciliğin 
önemini fark etmesi ve madencileri 
tanıması, bu acı tecrübeyle kamuo-
yunda yankı buldu. Madencilerimiz 
gözlerini kırpmadan enkaz altına 
girerek insanlarımızı kurtarmaktan bir 
an bile çekinmedi. Burada özellikle 
iş güvenliği eğitimlerimiz dışında, en 
az 90-100 saat ilave eğitim alarak 
böylesi zorluklar için bir araya gelen 
arama kurtarma ekiplerimizin hakkını 
teslim etmek gerekir. Arama kurtar-
ma ekiplerimiz depremin ilk beş saati 
içinde ilk askeri uçaklarla bölgeye 
giderek sahaya indi. Gerek TÜPRAG 
olarak kendi ekibimiz gerekse diğer 
maden firmalarımızdaki ekiplerimiz, 
ekipman ve insan gücüyle müdaha-
le ekibi olarak ön saflardaki yerini 
aldı. Enkazdan canlarımızı çıkarma, 
kurtarılanları koruma, onlara malzeme 
ekipman sağlama, kadın ve çocukları 
önceleyen koruma kalkanı oluşturma 
ve insani ihtiyaçların karşılanması için 
madencilik şirketleri adeta bir destan 
yazdılar. Yaptığımız işin bize yüklediği 
bir diğer sorumluluk da buydu. Doğal 
afetlerde madencinin vazgeçilmez bir 
rolü vardır. Dolayısıyla, 4 Aralık bizim 
açımızdan madenciliğin senede bir 
gün anlatıldığı bir gün değil. Maden-
cilik hem diğer tüm sektörlere hem de 
doğrudan insan yaşamına kaynak ve 
hammadde sağlayan hayati bir sektör-
dür” mesajlarını paylaştı.

Altın Madencileri Derneği Başkanı ve TÜPRAG 
Yönetim Kurulu Başkanı Mehmet Yılmaz, 

Türkiye’nin ilk beş yıllık madencilik rotasını 
açıkladı. Yılmaz, 12. Kalkınma Planı ve temel 

makroekonomik hedeflerin yer aldığı Orta Vadeli 
Program’da (OVP) ayrı ayrı yapılan “madencilik” 
vurgusuna özellikle dikkat çekerek sektörün yakın 

gelecekte hedeflediği rotayı anlattı. 

NAZ AKMAN

Yılmaz: 60 milyar dolarlık 
ithalat yükünü 
hafifletmeliyiz

TÜRKİYE’NİN İLK 5 YILLIK MADENCİLİK ROTASI AÇIKLANDI

Altın Madencileri Derneği 
Başkanı ve TÜPRAG 

Yönetim Kurulu Başkanı 
Mehmet Yılmaz
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Sıklıkla, özellikle usule, erkana önem 
verenler arasında, mazruf, yani içerik, 

muhteva önemli, güzel ya da iyiyse, zarfın, 
yani paketlemenin o kadar önemli olmadığını, 
ancak kötü içeriğin de iyi paketleme ile sunul-
ması gerektiği söylenir. Öyle midir gerçekten?

USUL ESASA MUKADDEMDİR
Benzer bir diğer deyiş de “usul esastan 

mukaddemdir” ya da “usul esastan evladır” 
olmalı, ama bu durumda ya o, yada o değil, 
usulün, yani şekil şartının içerikten, esastan 
önemli olacağını vurgular. Özellikle hukuk 
konularına önem verenler, o tahsili görenler 
vurgularlar konu açıldığında, “Usul esastan 
önce gelir.” Enteresan değil mi, hüküm şüphe 
götürmeyecek kadar doğru, meşru, hatta sor-
gulanamayacak bir gerçek bile olsa, hiçbir hu-
kuk sisteminde usule uygun verilmemişse eğer 
geçerliliği yoktur. Usulde sıkıntı varsa, esasa 
bakılmaz. Kısaca, hukuki konularda anlaşılan 
“zarf” daha önemli.

Keza, adalet tarihi herhalde usule uygun 
toplanmayan kanıtların mahkemede  sanık 
aleyhine kullanılamayacağı ilkesi nedeniyle 
acaba ne çok suçlu cezasız kaldı?

MİNİK PARTİLERE 
REHİN DEMOKRASİ
Her ne kadar Fransızca ve Arapça izdi-

vacıyla dilimize kazandırılan, “kel alaka” 
sözüyle izahatı mümkün de olsa, günümüz 
siyasetine dengesiz, denetleme yoksunu cum-
hurbaşkanlığı yönetim şekliyle giren iki turlu 

seçim ve seçilme için 50+1 gerekmesi siyasi 
ittifakları, seçim öncesi koalisyon oluşturma 
ihtiyacını doğurdu. Bu durum en canlı örneği 
son cumhurbaşkanlığı seçiminde de yaşadı-
ğımız gibi küçük partilerin büyük partileri 
rehin alması, yüzde biri zar zor geçen oy 
potansiyellerine rağmen hatırı sayıda koltuk 
ve sesini duyurabilme imkanı yakalaması 
sonucu doğurdu. Adalet ve Kalkınma Partisi 
mi davulu taşıyor, yoksa değnek de Milliyetçi 
Hareket Partisi elinde mi? Muhalefetin seçim 
ittifakı çoktan yıkıldı ama AKP-MHP ittifakı, 
karşılıklı belli ölçüde inançsızlık ve bir birin-
den kurtulma ihtiyacı duyulsa bile, en azından 
köprüyü, yani 31 Mart yerel seçimini, geride 
bırakıncaya kadar Cumhur İttifakının devam 
etmesi mümkün görünüyor. 

İTTİFAK, ANCA SEÇİME KADAR
Benzer durum muhalefette de var. 50+1 oy 

alınmasının başarının ön şartı olduğu Cumhur-
başkanlığı seçiminde AKP’den doğan küçük 
partilere ve siyasi İslam’ın ikinci partisine 
Cumhuriyet Halk Partisi adeta rehin olmuştu. 
5 Mayıs 2018 tarihinde CHP, İYİ Parti, Saadet 

Partisi (SAADET) ve Demokrat Parti (DP) 
arasında kurulan seçim ittifakı daha sonra De-
mokrasi ve Atılım Partisi (DEVA) ile Gelecek 
Partisi ile altılı ittifak haline gelmişti. Seçime 
günler kala git-gel yaşayan İYİ Parti bir tarafa, 
seçimin hemen ardından ittifak dağıldı ve 
travması bugün yerel seçimde de tüm muhale-
feti ellerindeki belediyeleri bırakın artırmayı, 
mevcudu da kaybetme tehdidiyle karşı karşıya 
bıraktı.

İYİ Parti şimdi ittifaka uzak. CHP Başkan-
lığına seçilmesi ardından Özgür Özel en azın-
dan İstanbul ve Ankara’da, ama tercihan tüm 
büyük şehirlerde, ittifak değilse bile karşılıklı 
kazanmaya dayalı “seçim işbirliği” ile İYİ 
Partiye baskı yapmaya başladı.

İYİ Mİ, KÜRT OYLARI MI?
İYİ parti seçim yenilgisini büyük oranda 

CHP’nin deklere etmediği işbirliğine rağmen 
altılı Millet İttifakının gizli ortağının da HDP 
olduğu algısı nedeniyle yaşandığı görüşünde. 
Öte yandan seçimden bu yana içine yuvar-
landığı çelişki ve iç çatışma ortamı nedeniyle 
birçok siyaset analizinde İYİ partinin bir 

zamanların Özal sonrası ANAP’ına benzediği-
ni, bir anlamda ayakta olsa da artık bir siyasi 
mevta olduğu yolunda. Öyle mi? İYİ öldü mü, 
veya ölüm yatağında mı?

Öte yandan, özellikle İstanbul’da, seçim 
sonucunu Kürt seçmenin vereceği, 2019’da 
seçimin Kürt seçmen tarafından şekillendiğini 
öne sürenler, “İYİ parti Kürtlerle işbirliğine 
o kadar karşıysa, kendi yoluna gitsin, zaten 
ne kadar oyu kaldı ki?” görüşünü savunu-
yorlar. Hem İYİ hem de Kürt oyları ancak Ek-
rem İmamoğlu gibi bir adayda birleşebileceği 
görüşü ise seçime beş kala İstanbul belediye 
başkanına bir yargı darbesiyle yerle bir edile-
bilmesi mümkün olsa da AKP’nin üç büyük 
şehirde “kazanabilecek aday” çıkarmada zor-
lanması perde gerisinde diplomasi için halen 
bir alanın mevcudiyetini gösteriyor. 

ANCAK ORTAM DÜZELİNCE…
Bu konuları seslendirmemek, olası bir 

anayasa değişikliği önerisini de “ileride” ve 
“ortam düzeldiği zaman” gündeme getir-
mek AKP içerisindeki gerginlikleri azaltmada 
yardımcı olabilir mi? Göründüğü kadarıyla 
sorunların varlığı reddedilince, sorunlar da ha-
sır altı edilebilir oluyorlar inancı ağır bassa da, 
bozulan ekonomik düzen ve koyulaşan finans 
krizi tüm sektörlerde memnuniyetsiz vatandaş 
yüzdesini çok hızlı bir şekilde bozmakta, bir 
an önce yeni bir strateji ve oyun planı kurul-
ması kaçınılmaz olmaktadır.

Zarf ve mazruf

  AÇI

  Yusuf KANLI                                                        ykanli@hotmail.com

ANKARA (AA)- 
İçişleri Bakanı Ali 
Yerlikaya, Mardin Dar-
geçit'teki Kahraman-
lar-32 Operasyonu'nda 
biri kırmızı kategoride 
aranan Orhan Elma ol-
mak üzere 2 teröristin 
etkisiz hale getirildiğini 
bildirdi.

Bakan Yerlikaya, 
sosyal medya hesabın-
dan yaptığı paylaşım-
da, Jandarma Genel 
Komutanlığı İstihbarat Başkanlığı koordinesinde, 
Mardin İl Jandarma Komutanlığınca, Mardin'in 
Dargeçit ilçesi Alayurt Mahallesi kırsalında, 
bölgeye görevlendirilen 2 J-SİHA'sı tarafından, 
içerisinde 2 teröristin olduğu değerlendirilen aracın 
takibine başlandığını belirtti.

Şüpheli aracın Dargeçit-Midyat kara yolunda 
bir akaryakıt istasyonunda park halinde olduğu 
tespit edilerek, İl Jandarma Komutanlığınca zırhlı 
araç unsurları ile Kahramanlar-32 Operasyonu 
başlatıldığını bildiren Bakan Yerlikaya, "Zırhlı 
araçlarımız, teröristlerin olduğu düşünülen araca 
yaklaştığı esnada, araç içerisinden zırhlı araçları-
mıza ateş açılmış, müteakiben yaşanan çatışma 
sonrasında kaçamayacağını anlayan 2 terörist 
kendilerini patlatmışlardır." bilgisini verdi. 

Etkisiz hale getirilen teröristlerden birinin İçiş-
leri Bakanlığı terörden arananlar listesinde kırmızı 
kategoride yer alan "Rodi Hayri" kod adlı Orhan 
Elma adlı terörist olduğunun belirlendiğini aktaran 
Yerlikaya, diğer teröristin kimlik belirleme çalışma-
larının devam ettiğini kaydetti.

Yerlikaya, etkisiz hale getirilen terörist Orhan 
Elma'nın, 2'si güvenlik görevlisi 5 kişinin şehit ol-
duğu, 10'u güvenlik görevlisi 12 kişinin yaralandığı 
4 ayrı eylemin talimatını verdiğinin tespit edildiğini 
bildirdi. 

Bakan Ali Yerlikaya, teröristin talimatını verdiği 
eylemlerin, "Şırnak'ın İdil ilçesi Pisikayası tepesi 
bölgesinde 16 Ağustos 2019'da Astsubay Çavuş 
Mehmet Yalçın'ın yaralanması", "İdil kırsalında 
9 Aralık 2019'da Jandarma Astsubay Üstçavuş 
Esma Çevik ve Uzman Jandarma 5. Kademe 
Çavuş Kemal Sayar'ın şehit edilmesi, 9 personelin 
EYP'li saldırı sonucu yaralanması", "İdil kırsalın-
da 4 Mayıs 2019'da Oyalı-Karalar yolunda araç 
içerisinde 2 kişinin şehit edilmesi" ile "İdil'in Çığır 
köyünde 24 Nisan 2023'de 3 kişiye yönelik silahlı 
saldırı olayında bir kişinin şehit edilmesi ve 2'sinin 
yaralanması" olduğunun tespit edildiğini belirtti.

PENÇE-KILIT OPERASYONU 
BÖLGESINDE 5 TERÖRIST ETKISIZ 
HALE GETIRILDI
Milli Savunma Bakanlığı, Pençe-Kilit Operas-

yonu bölgesinde tespit edilen 5 PKK'lı teröristin 
etkisiz hale getirildiğini bildirdi.

Bakanlıktan yapılan açıklamada, "Kahraman 
Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, terör yuvalarını güçlü 
şekilde vurmaya devam ediyor. Pençe-Kilit Ope-
rasyonu bölgesinde tespit edilen 5 PKK'lı terörist, 
Hava Kuvvetlerimiz tarafından etkisiz hale getirildi. 
Türk Silahlı Kuvvetlerimiz, en son terörist etkisiz 
hale getirilinceye kadar operasyonlara kararlılıkla 
devam edecek." ifadelerine yer verildi. 

Kahramanlar-32 Operasyonu'nda 2, 
Pençe-Kilit Operasyonu bölgesinde 

5 terörist etkisiz hale getirildi

MİT, PKK/YPG'nin Sözde dron 
sorumlusu Bager Öndeş'i etkisizleştirdi

ANKARA (AA) - Milli İstihbarat Teşkilatı (MİT), 
terör örgütü PKK/YPG'nin Suriye'nin Tel Rıfat 
bölgesindeki saldırılarında kullandığı insansız 
hava araçlarından sorumlu terörist Bager Öndeş'i, 
Suriye'de düzenlediği operasyonla etkisiz hale ge-
tirdi.  Güvenlik kaynaklarından alınan bilgiye göre, 
"Akif Amed" kod adlı terörist Öndeş, 2013 yılında 
terör örgütüne katıldı.

Terör örgütü PKK'nın Irak ve Suriye'de güven-
lik güçlerine yönelik düzenlediği terör saldırılarına 
katılan terörist Öndeş, Suriye'nin Tel Rıfat bölge-
sinde PKK/YPG'nin insansız hava aracı ve dron 
sorumlusu olarak faaliyet yürüttü.

Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcılığınca "Terör 
amaçlı örgüte üye olma" suçundan arama kaydı 
bulunan terörist Öndeş, MİT tarafından takibe 
alındı. Terörist Öndeş, MİT'in Suriye'de düzenlediği 
operasyonla etkisiz hale getirildi.

İSTANBUL (AA)- Cumhurbaşka-
nı Recep Tayyip Erdoğan, İstanbul 
Kongre Merkezi'nde İslam İşbirliği 
Teşkilatı Ekonomik ve Ticari İşbirliği 
Daimi Komitesinin (İSEDAK) 39. Ba-
kanlar Oturumu Açılış Programı'na 
katıldı.

İsrail'in ahlaksız saldırılarına 
rağmen vatanlarına sahip çıkan Filis-
tinlileri selamlayan Erdoğan, dünya-
nın farklı köşelerinde Müslümanca 
yaşama mücadelesi veren herkese 
muhabbetlerini iletti.

Türkiye ve Türk milleti olarak 
bu yıl Cumhuriyet'in kuruluşunun 
100'üncü senei devriyesini idrak 
ettiklerini hatırlatan Erdoğan, şöyle 
devam etti:

"Coğrafyamızda kurduğumuz 
devletler zincirinin son halkası olan 
Türkiye Cumhuriyeti şanla, şerefle, 
başarılarla dolu geçen bir asrı geride 
bıraktı. Maziden atiye uzanan bu 
kutlu yürüyüşümüzü Allah'ın izniyle 
'Türkiye Yüzyılı' ile taçlandırmadan 
durmayacağız. Bunu da siz kar-
deşlerimizle birlikte omuz omuza 
başaracağız. Gazze başta olmak 
üzere işgal edilmiş Filistin toprakla-
rında büyük bir vahşetin yaşandığı 
bugünlerde sergileyeceğimiz işbirliği 
çok daha önemli hale geliyor. İsrail'in 
7 Ekim'de başlayan katliamları, esir 
takasları sebebi ile 6 gün süren fası-
lanın ardından 1 Aralık tarihi itibarıy-
la yeniden hızlandı. Sivilleri ve sivil 
yerleşim yerlerini hedef alan İsrail 
saldırılarında 16 binin üzerinde şehit 
ve 36 binin üzerinde yaralı verildi. 
Şehitlerimize Allah'tan rahmet, yaralı 
kardeşlerimize acil şifalar diliyorum."

İsrail'in Gazze'ye saldırılarında 
bebeklerin, çocukların ve kadınların 
hayatını kaybettiğine dikkati çeken 
Erdoğan, "Gazze'de şehit edilen her 
3 kişiden 2'sini çocuklar, bebekler ve 
kadınlar oluşturuyor. Kendilerinden 
haber alınamayan Gazzeli sayısı 
6 bin 500'ü geçti. İsrail zulmünün 
kurbanları arasında 73 gazeteci ve 
100'ün üzerinde Birleşmiş Millet-
ler (BM) görevlisi de var. Öyle bir 
tablo ki küresel güvenlik ve barışı 
korumak için kurulan BM, kendi 

çalışanlarını dahi İsrail'in barbarlı-
ğından koruyamıyor. Avrupa'sından 
Amerika'sına kadar insan hak ve 
hürriyetlerinin savunuculuğunu ya-
pan güçlerin içine düştükleri acziyet 
ise daha vahimdir. Bu ülkeler adeta 
İsrail'e daha fazla çocuk öldürmesi, 
hastane, okul, ev vurması, daha faz-
la masum kanı dökmesi için şartsız 
destek veriyor." diye konuştu.

"BUNLAR BIZE, HEPIMIZE 
YILLARCA DEMOKRASI 
VE HUKUK DERSI 
VERMIŞLERDI"
Uluslararası basın kuruluşlarının 

Gazze'de öldürülen meslektaşları 
için tek bir cümle kuramadığını, 
İsrail'e karşı tek bir eleştiri getire-
mediğine değinen Erdoğan, şunları 
kaydetti:

"Oysa bunlar bize, hepimize 
yıllarca demokrasi ve hukuk dersi 
vermişlerdi. Söze her başladıkların-
da basın özgürlüğünden bahseden 
bunlar değil miydi? Fail Müslüman 
olunca ortalığı ayağa kaldıranların 
hepsi bugün İsrail'in hoyratça ser-
gilediği katliamlara kör ve sağır kesil-
miş durumdadır. İsrail saldırılarında 
fiziken ölenler Filistinliler olabilir ama 
bu zulme destek vererek veya sessiz 
kalarak İsrail'in safında yer alan her 
kişi, kurum ve ülkenin gururla önü-
müze koyduğu o şatafatlı ideolojileri, 
sözleşmeleri, beyannameleri, ilkeleri 
yerle yeksan olmuştur."

Erdoğan, İsrail saldırılarında 
hayatını kaybeden masunların 
ölümünü sessizce geçiştirmeye 
hatta Hamas bahanesiyle meşru-
laştırmaya çalışanların artık insan-
lığa söyleyecek tek bir sözleri dahi 
kalmadığını belirtti.

"BM KURUMSAL OLARAK 
GAZZE IMTIHANINDAN 
BAŞARISIZ ÇIKTI"
Erdoğan, BM'nin kurumsal olarak 

Gazze imtihanından başarısız çıktı-
ğını dile getirerek, şunları kaydetti:

"Genel Sekreter Sayın (Antonio) 
Guterres'in samimi gayretleri, maa-
lesef bizzat güvenlik konseyi üyeleri 
tarafından sabote edildi. Birleşmiş 
Milletler Genel Kurulunda, burası 

çok önemli, 121 evet oyuyla kabul 
edilen karar, insanlığın vicdanına ter-
cüman olması bakımından kıymetli 
bir adımdır. Ancak bu karar Birleşmiş 
Milletlerin mevcut yapısı nedeniyle 
kadük kaldı. Akan kanın durması 
noktasında tesirli olamadı. Maalesef 
40 çekimser oyla birlikte 161 ülkenin 
iradesi yok sayılıyor. Sadece bu 
tablo bile 2 milyarlık Müslüman alemi 
olarak nasıl bir cendereye sıkıştı-
rıldığımızı göstermeye kafidir. Bir 
tarafta 'savaş dursun, daha fazla kan 
akmasın' diyen 121 ülke var. Diğer 
tarafta İsrail'in saldırılarına açık çek 
veren 3-5 ülke var ve bu 3-5 ülke 
ne zaman 'tamam' derse ancak o 
zaman harekete geçen bir küresel 
mekanizma var. Böyle bir yapının 
ne barışı getirmesi ne çatışmaları 
durdurması ne de insanlığa umut 
olması mümkün değildir."

"NÜKLEER SILAHLAR 
MESELESININ 
UNUTULMASINA IZIN 
VERMEYECEĞIZ"
Erdoğan, Birleşmiş Milletler İnsan 

Hakları Konseyi ve Uluslararası 
Ceza Mahkemesini bu kapsamda 
mutlaka değerlendirmeleri gerekti-
ğini anlatarak, konuşmasını şöyle 
sürdürdü:

"Aynı şekilde İsrail'in mevcudi-
yetini kabul ettiği nükleer silahlar 
meselesinin de unutulmasına izin 
vermeyeceğiz. İsrail'in atom bomba-
sı var mı? Var ama sorarsan 'yok' di-
yorlar. Biz bunun ne olduğunu gayet 
iyi biliyoruz ve şu anda Gazze kasa-

bı olan Netenyahu bir savaş suçlusu 
olmanın ötesinde kesinlikle Gazze 
kasabı olarak aynen Milosevic nasıl 
yargılandıysa bu da yargılanacaktır. 
Gazze'nin yeniden imarıyla ilgili ha-
zırlıkları da şimdiden başlamalıyız. 
İsrail'in Gazze'yi insansızlaştırma 
politikalarına karşıda çok net bir 
duruş sergilemeliyiz. Farklı hevesler 
peşinde koşan İsrailli yöneticilere 
şu gerçeği bir kez daha hatırlatmak 
istiyorum; Gazze, Filistin toprağıdır. 
Gazze, Filistinlilerindir. Ebediyen de 
öyle kalacaktır. İslam dünyası olarak 
Gazze'nin tek bir karış toprağını dahi 
işgalci İsrail'e bırakmamak hepimizin 
boynunun borcudur. Bunu sadece 
Gazzeli ve Filistinli kardeşlerimiz için 
değil, aynı zamanda kendi güven-
liğimiz, kendi toprak bütünlüğümüz 
için de yapmalıyız. Bugün Gazze'yi 
işgal edenlerin yarın Arz-ı Mev'ud 
hezeyanıyla başka yerlere göz 
dikeceğini çok iyi biliyoruz. Nitekim 
bu niyetlerini artık saklama ihtiyacı 
bile hissetmiyorlar. Gazze kasabı 
Netanyahu, meselenin Gazze veya 
Ramallah olmadığını yayılmacı 
hedefler peşinde koştuğunu kame-
ralar önünde bizzat ifşa etti. Dola-
yısıyla bugün Gazze'yi ve Filistin'i 
savunmak demek Kudüs'le birlikte 
Mekke'yi, Medine'yi, İstanbul'u 
savunmak, Şam'ı, Beyrut'u, Bağdat'ı 
ve diğer İslam beldelerini de savun-
mak demektir. Yangının, acının ve 
feryadın bizim ocağımıza ulaşmasını 
beklersek Allah korusun o yangın bir 
gün mutlaka evimize gelecektir."

İslam İşbirliği Teşkilatı Ekonomik ve Ticari İşbirliği Daimi Komitesinin (İSEDAK) 
39. Bakanlar Oturumu Açılış Programı'na katılan Cumhurbaşkanı Erdoğan: 

“GAZZE FİLİSTİNLİLERİNDİR, 
ebediyen de öyle kalacaktır”

İSTANBUL (AA) - İsrail ordu-
sunun gece boyu, Gazze Şeridi'ne 
hava, kara ve denizden düzenlediği 
saldırılarda çok sayıda kişi hayatını 
kaybetti,

Dünyadan gelen ateşkes çağrıla-
rına rağmen İsrail, Gazze Şeridi'nde-
ki saldırılarını sürdürüyor.

Filistin resmi ajansı WAFA'nın 
haberine göre, İsrail ordusunun, 
Gazze Şeridi'nin güneyindeki Refah 
kentinde bir evi hedef aldığı saldı-
rıda 3 kişi hayatını kaybetti. Enkaz 
altında hâlâ ölü ve yaralı olduğu 
belirtildi.

İsrail ordusunun Refah kentinde-
ki Tennur Mahallesi'ne düzenlediği 
saldırıda da en az 9 kişi yaşamını 
yitirdi, çok sayıda kişi yaralandı.

İsrail savaş uçaklarının Han Yu-
nus kent merkezinde farklı noktaları 
bombalaması sonucu en az 3 kişi 
öldü, birçok kişi yaralandı.

İsrail ordusunun, Gazze 
Şeridi'nin kuzeyinde 10 bini aşkın 
Filistinlinin sığınma alanı olarak 
kullandığı Kemal Advan Hastanesi 
yerleşkesinin giriş kapısına düzen-
lediği saldırıda ise ilk belirlemelere 
göre 4 kişi öldü, 9 kişi yaralandı.

İsrail savaş uçakları ve topçula-
rının, Nusayrat ve Cibaliye mülteci 
kampları ile Şucaiyye ve Tuffah 

mahallelerine düzenlediği saldırılar-
da 3 sivil savunma görevlisi ile çoğu 
çocuk ve kadın çok sayıda kişi öldü, 
pek çok kişi de yaralandı.

Gazze Şeridi'nin kuzeyinin yanı 
sıra güneyindeki Han Yunus'a da 
kara saldırısı başlatan İsrail ordusu, 
hava saldırılarını artırırken gece 
boyunca Gazze'de yaklaşık 200 yeri 
vurduğunu duyurmuştu.

İSTANBUL (AA) - İsrail'in sal-
dırıları nedeniyle Gazze'den tahliye 
edilen  142 Türk vatandaşı ve aile 
yakını, Mısır üzerinden İstanbul'a 
ulaştı.

Refah Sınır Kapısı'ndan Mısır'a 
geçen Türk vatandaşlarını taşıyan 
ve Kahire Havalimanı'ndan kalkan 
Türk Hava Yolları'na ait uçak, İstan-
bul Havalimanı'na indi.

Vatandaşları havalimanında 
Dışişleri Bakanlığı temsilcileri ile 
AFAD yetkilileri karşıladı.

Pasaport kontrolünün ardın-
dan bazı vatandaşlar tahsis edilen 
araçlarla havalimanından ayrılırken, 
başka illere gidecekler otobüslerle 
AFAD tarafından belirlenen otellere 
yerleştirildi. İstanbul'a gelen vatan-
daşları karşılayan bazı aile yakınları 
gözyaşlarına hakim olamadı.

Gazze'den tahliye 
edilen Türk vatandaşları 

İstanbul'a geldi

İsrail'in Gazze'ye gece boyu düzenlediği 
saldırılarda çok sayıda Filistinli öldü 
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Süreyya Oral’ın objektifinden bir zamanlar...

İNÖNÜ’NÜN BAŞBAKANLIĞI BIRAKMASININ NEDENİ: 
NYON MESELESİ

Muammer Erten’in  
anılarını topar-

ladığı “Topraktan Parla-
mentoya”  da Atatürk ile 
İsmet İnönü arasında Nyon 
konferansı sırasında yaşa-
nanlar ı   İsmet İnönü’nün 
ağzından anlatıyor. 
İnönü’nün Başbakanlıktan 
ayrılmasına kadar süren o 
dönem şöyle:

“Atatürk’le ihtilafımız 
konusunda çok şey söylen-
di, yazıldı. Ben memleket 
çapında bir tartışmaya ve 
huzursuzluğa neden olma-
mak için hep sustum. Bunu 
daha önce Nihat Erim ve 
Kemal Satır’a anlatmıştım. 
Şimdi sana da anlatıyo-
rum ama bunların şimdilik aramızda kalmasını 
temenni ediyorum... Atatürk’ün hastalığının 
belirginleşmeye başladığı 1936-37 yıllarına 
kadar bütün konular aramızda anlayışla çözül-
müştür. Uyuşamadıklarımızı bir kenara bırak-
mışızdır. Ancak hastalığı ilerlemeye başladığı 
zaman sofrasının ve İş Bankası çevresinin etkisi 
artmaya başlamış, aramızdaki konular daha çok 
tartışmalı bir hal almıştır. Eylül 1937’deki Nyon 
meselesi benim yeni bir vaziyet almamı gerek-
tirdi. ... O gece Atatürk Bakanlar Kurulu’nu 

yemeğe çağırdı. Nyon meselesi beni çok 
yormuş ve sinirlerimi tahrip etmişti. Yemekte 
tatsız tartışmalar oldu. Atatürk de üzüldü. Ertesi 
gün İstanbul’a gidecektik. Özel trende baş başa 
kaldık. Bana “Dün akşam yemekte konuşama-
dık. İstanbul’a benimle görüşmek için gelmek 
istedin” dedi. Ben de “Nyon meselesinde 
aramızda ihtilaf olmuştur. Hükümet sorumlu-
luğu bendedir. Benim muvafakatim olmadan 
herhangi bir emrivakiyi kabul edemem. Bundan 
böyle senelerden beri olduğu gibi anlaşarak 
meseleleri çözebilirsek çalışırız. Aksi halde size 

kolaylık yaparım” dedim. Atatürk, “Son zaman-
larda ihtilaflarımız arttı, dün geceki yemekte de 
şimdiye kadar vaki olmadığı bir şekilde tartıştık, 
istersen biraz istirahet et” dedi. Ben de bundan 
çok memnun olacağımı ifade ettim. Ayrılmamın 
usulleri hakkında konuştuk. Yeni başvekilin 
kim olabileceğini sordu. Ben isim vermedim 
“Sizin takdirinizdedir” dedim. “Celal Bayar 
uygun mudur” dedi. “Uygundur” dedim. Beni 
gururlandırıcı sözler söyledi ve dostluğumuzun 
devam edeceğini ifade etti. Ölünceye kadar 
dostluğumuz devam etmiştir. “

HABER MERKEZİ- 
Ankara Büyükşehir Belediyesi 
Sağlık İşleri Daire Başkanlığı 
ve Türk Tıp Öğrencileri Birliği 
iş birliğiyle “1 Aralık Dünya 
AIDS Günü” nedeniyle 
vatandaşları AIDS konusunda 
bilinçlendirmek amacıyla 
Kızılay Metro İstasyonu’nda 
bilgilendirici broşürler 
dağıtıldı.

ERKEN TANI ÖNEMLİ
Sağlık İşleri Daire Baş-

kanlığı İş Sağlığı ve Güvenliği 
Şube Müdürü Mustafa Can 
ve Türk Tıp Öğrencileri Birliği 
üyelerinin katıldığı farkındalık 
etkinliğinde stant kurularak 

vatandaşlara cinsel yolla bu-
laşan hastalıklar çerçevesin-
de HIV ve AIDS ile mücadele 
yolları anlatıldı.

Toplumda sağlıklı yaşam 
farkındalığını artırmak ve va-
tandaşları bilinçlendirmek için 
faaliyetlerine devam ettiklerini 
belirten İş Sağlığı ve Güvenli-
ği Şube Müdürü Mustafa Can, 
“Sağlık İşleri Daire Başkanlığı 
olarak halk sağlığı alanında 
farkındalık çalışmalarına ve 
eğitimlerimize devam ediyo-
ruz” dedi.

Türk Tıp Öğrencileri Birliği 
HIV AIDS Saha Koordinatörü 
Gülizar Bilge Günlü erken tanı 

ve buna bağlı olarak erken te-
davinin her hastalıkta olduğu 
gibi HIV enfeksiyonunun teda-
visinde çok önemli olduğunu 
belirterek, şöyle konuştu:

“Bu çalışmada topluma 
HIV AIDS’in ne olduğunu, 
nasıl aktarıldığını ve hastalık 
hakkında bilgi veriyoruz. Maa-
lesef ülkemizde dünya ortala-
ması üstünde HIV vaka artışı 
var. Biz bu vaka artışına ‘dur’ 
demek istiyoruz. Bu kapsam-
da çalışmalar yürütüyoruz.”

Ankara Büyükşehir Belediyesi 
halk sağlığı alanında bilgilendirme 

ve farkındalık çalışmalarına 
devam ediyor. Sağlık İşleri Daire 
Başkanlığı, “1 Aralık Dünya AIDS 

Günü” kapsamında farkındalık 
oluşturmak amacıyla Türk Tıp 

Öğrencileri Birliği iş birliğiyle Kızılay 
Metro İstasyonu’nda vatandaşlara 

broşür dağıtarak farkındalık ve 
bilinçlendirme çalışmaları yaptı.

Keçiören'de Alparslan Türkeş'in 106. doğum yıl dönümünde 
fidanlar toprakla buluşturuldu

HABER MERKEZİ- Keçiören 
Belediyesi tarafından Milliyetçi Hareket 
Partisi kurucu lideri Alparslan Türkeş'in 
106. doğum yıl dönümü dolayısıyla 
ilçedeki Kafkas Mahallesi’nde bulunan 
Alparslan Türkeş Hatıra Ormanı’nda 
fidan dikme töreni gerçekleştirildi.

Törene Keçiören Belediye Başkanı 
Turgut Altınok, Milliyetçi Hareket Partisi 
Keçiören İlçe Başkanı Metin Bayrakçı, 
AK Parti Keçiören İlçe Başkanı Kadir 
Karapınar, önceki dönem AK Parti Keçi-
ören İlçe Başkanı ve Keçiören Belediye 
Başkan Aday Adayı Zafer Çoktan, Ülkü 
Ocakları Başkanları siyasi parti ve sivil 
toplum kuruluşu temsilcileri katıldı.

“BAŞBUĞUMUZLA ÇOK ANIM 
VAR”
Saygı duruşu ve İstiklal Marşı’nın 

okunmasının ardından Kur’an-ı Kerim 
tilavetiyle devam eden programda 
konuşan Başkan Turgut Altınok, “Baş-
buğumuz Alparslan Türkeş'in mekânı 
cennet olsun. Başbuğumuz ile birçok 
anım var, hatıram var. İlk defa 1974 
ve 1975 yıllarında Ülkü Ocakları’na 
gittim. Başbuğun Keçiören’e geleceğini 
söylediler. Zincir yapıp Başbuğumuzu 
karşılayacağız dediler. Ben de çok isti-
yorum dedim. Başbuğ Alparslan Türkeş 
ile ilk kez Keçiören Çekirge Sokak’ta 
görüştüm. Hayat sonra aktı gitti liseye 
başladım. Askere gittim geldim. Ondan 
sonra Keçiören İlçe Başkanı ol dediler. 
25 yaşındayken Milliyetçi Çalışma Parti-
si (MÇP) Keçiören İlçe Başkanlığı göre-

vini üstlendim. Daha sonra MÇP Ankara 
İl Başkanlığı ve Merkez Yürütme Kurulu 
Üyeliği yaptım. 1994'te Keçiören Beledi-
ye Başkanı olduğum süreçte Başbuğu-
muzla birlikte yol yürüdüm” dedi.

“ALPARSLAN TÜRKEŞ BİR 
OKULDUR”
Alparslan Türkeş’in Türk dünyasına 

ve Türk gençliğine önemli hizmetleri 
olduğunu da dile getiren Altınok konuş-
masını şöyle sürdürdü:

“Alparslan Türkeş samimi bir Türk 
ve Müslümandır. Milli ve manevi değer-
lerine bağlı nesillerin yetişmesinde Al-
parslan Türkeş bir okuldur. Atatürk’ten 
sonra Türk dünyasına büyük hizmet-
leri olmuştur. ‘Turan davamız, Kur'an 
rehberimiz, aksa da kanımız Zafer İs-
lam'ındır.’ diyerek binlerce şuurlu nesil 
yetiştirdi. Sovyet Sosyalist Cumhuriyet-
ler Birliği dağıldıktan sonra Antalya'da 
ilk defa Türk dünyası toplantısı yapıldı. 
Rahmetli Cumhurbaşkanımız Demirel 
o zaman başbakandı. Bu toplantıyı 
yapmak cesaret isterdi. Nitekim yapıldı, 
hayallerimiz ülkülerimiz, sevdalarımız 
gerçekleşmiş oldu. Başbuğumuz her 
zaman, ‘makam ve mevkiden daha 
önemli ve değerli şeyler vardır. Önemli 
olan sevgimizi saygımızı, muhabbetimi-
zi, birliğimizi, deliğimizi, beraberliğimizi 
ve adamlığımızı muhafaza etmektir’ 
demiştir. Yani adam olmak, adam kal-
maktır dünyada hakikat. ‘Harun kadar 
malın olmasındansa benliğini, kimliğini 
ve değerlerini kaybetme’ diyen başbu-

ğumuzu rahmet ve özlemle anıyoruz.” 
“BELEDİYE Mİ BEKA MI 
DERSENİZ, 'BEKA' DERİM, 
SÖZÜ OLDUKÇA ÖNEMLİ”
Konuşmasında birlik ve beraberlik 

mesajı da veren Altınok, “Milliyetçi 
Hareket Partisi Genel Başkanımız Dr. 
Devlet Bahçeli Bey’in, "Belediye mi 
beka mı derseniz, 'beka' derim" sözü 
oldukça önemli. Yani eğer bu birlik ve 
beraberlik olmasaydı bugün başka bir 
Türkiye vardı. Dolayısıyla vatanımız, 
milletimiz, devletimiz diyerek birlik ve 
beraberlik ruhunu inşa ettik. ‘Mevzuba-
his vatansa gerisi teferruattır.’ Görüşü-
müz, düşüncemiz, partimiz ne olursa 
olsun önce vatanımıza, devletimize, 
kardeşliğimize, dirliğimize ve bera-

berliğimize sahip çıkacağız. Bölücü-
lük yapmayan çalışanlara müsaade 
etmeyeceğiz. Efendim fitne çıkarmak 
isteyenlere müsaade etmeyeceğiz. 
Bu vatan hepimizin Türk, Kürt, Alevi, 
Sunni hepimiz kardeşiyiz. Hepimiz 
Türkiye Cumhuriyeti Devleti'yiz. Ayrım 
yapan kalleştir, haindir ve fitnedir. 
Başta Türkiye Cumhuriyeti Devleti'nizin 
bahanesinin kurucusu Gazi Mustafa 
Kemal Atatürk, bütün milli mücadele 
kahramanlarımızı, şehitlerimizi, bütün 
şehitlerimizi rahmetle, milletle anıyoruz. 
Mekânları olsun. Rabbim onlardan razı 
olsun.” ifadelerini kullandı.

Başkan Altınok konuşmasının 
ardından katılımcılar fidanları toprakla 
buluşturdular.

ABB'nden AIDS konusunda 
bilinçlendirme çalışması

Çankaya'da engelli 
farkındalığı için pedalladılar 

“İyi ki farkındasınız, 
iyi ki buradasınız” 
HABER MERKEZİ- Çankaya Belediyesi, 3 

Aralık Dünya Engelliler Günü kapsamında bisiklet 
gönüllüleri ile "Pedala Engel Yok Bisiklet Turu" 
etkinliği gerçekleştirdi. Pedallar bu kez engelsiz bir 
yaşam için döndü. 

Çankaya Belediyesi, 3 Aralık Dünya Engelliler 
Günü dolayısıyla "Pedala Engel Yok Bisiklet Turu" 
etkinliği düzenledi. Eşpedal Ankara, Tüm Bisiklet 
Dernekleri Federasyonu (TÜBİDEF) ve Ankara 
Bisiklet ve Doğa Sporları Derneği (ABİDOSD) 
ortaklığıyla gerçekleşen etkinlikte bisikletçiler 
farkındalık için pedal çevirdi.  

PEDALA ENGEL YOK 
Engelli bisikletçilerin de tandem pedal çe-

virdiği etkinliğin hareket noktası Kurtuluş Parkı 
oldu. Kurtuluş'ta toplanan bisikletçiler 'Engelsiz 
Çankaya' yazılı tişörtler giyerek bisikletleriyle Ulus 
istikametine ilerledi. Birinci Türkiye Büyük Millet 
Meclisi önünde fotoğraf çektiren grup "Çankaya’da 
Engelli Farkındalığı için Pedallıyoruz" sloganının 
yer aldığı bir afiş açarak rotalarını Ankara Garı'na 
çevirdi. Burada kısa bir mola veren grup Anıtpark'a 
pedalladı. Eşpedal Ankara üyeleri, etkinliğin son 
durağı olan Anıtpark'ta bir açıklama yaparak 
farkındalık gününe dikkat çekti. Bisikletçiler, "İyi ki 
farkındasınız, iyi ki buradasınız" diyerek alkışlar 
eşliğinde rotalarını tamamladı. 

Yenimahalle’nin 
özgürleşen elleri sergi açtı

HABER MERKEZİ- Yenimahalle Belediyesi’nin 
Down Sendromlu, otistik ve hafif mental gençlerin ve 
ailelerinin hayatlarını iyileştirip sosyal hayata dahil 
olmaları için kurduğu YENİMEK Özgürleşen Eller Sanat 
Atölyesi, Engelliler Haftası kapsamında sergi düzenledi.

Batıkent Meydan AVM’de açılışı yapılan sergide, 
dönem boyunca atölyede resim ve el sanatları çalış-
maları yapan engelli bireyler, eserlerini vatandaşların 
beğenisine sundu.

SERGIDE DUYGULU ANLAR
Heyecanları gözlerinden okunan atölye sakinleri, 

resimlerini inceleyenlere bilgi vermeyi de ihmal etmedi.
Duygulu anlara sahne olan sergide, engelli aileleri 

Yenimahalle Belediye Başkanı Fethi Yaşar’a teşekkür 
ederek, “Şuan duygularımızı tarif edemiyoruz. Çok 
mutlu ve gururluyuz. Çocuklarımız atölye derslerine 
heyecanla hazırlanıyor. Fethi Başkanımıza bize böyle 
bir imkan sağladığı için minnettarız” dedi.

Atölyede engelli bireylerin yaşam kalitelerini arttır-
mak ve böylelikle ailelere de destek vermeyi amaçla-
dıklarını dile getiren YENİMEK Özgürleşen Eller Sanat 
Atölyesi Öğretmeni İlknur Öztaş,“Bugün çok mutluyuz. 
Çocuklarımız emeklerinin karşılığını sergi ile taçlandırdı. 
Hepsiyle atölyemizde çok güzel işler yaptık.  Atölyemiz-
de engelli öğrencilerimizle resim ve el sanatları çalışma-
ları yaparak, onların sosyal ve psikomotor becerilerinin 
geliştirilmesini sağlıyoruz” diye konuştu.

Atölyenin etkinlikleri hakkında bilgi de veren Öztaş, 
“Günlük en fazla 5 öğrenci ile ders yapıyoruz. Toplamda 
55 engelli birey atölyemizden faydalandı. Atölyemizde 
resim ve el sanatları eğitiminin dışında doğum günü 
kutlaması, sinema ve gezi programları da düzenleyerek 
soysal becerilerini de geliştiriyoruz. Sanat Atölyemiz 
sadece eğitim öğretim dönemi içerisinde değil yaz 
okulu olarak da eğitimlerini sürdürüyor. Bu çalışmaların 
sonunda öğrencilere katılım belgesi veriyoruz” dedi.

Hacettepe Üniversitesi Ankara Devlet 
Konservatuvarı kimlik kartımı 3O Kasım 2023'te 
kaybettim. Hükümsüzdür.

ZEYNO KARADAĞLI

ZAYİ
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İsrail'in 7 Ekim'den bu yana abluka 
altındaki Gazze Şeridi'ne yönelik 

saldırıları bir haftalık ateşkesin ardından 
yeniden şiddetlenirken, Tahran’ın, “savaşın 
derinleşmesi ve genişlemesine” ilişkin 
açıklamaları, vahşetin sürmesi halinde 
çatışmanın nerelere kadar büyüyebileceğinin 
işaretini verdi. İsrail’in Filistinlileri 
topraklarından zorla çıkarmaya yönelik plan 
ve eylemlerinin kabul edilemez olduğunu 
belirten İran Dışişleri Bakanı Abdullahiyan, 
sorunun temelinde İsrail’in saldırganlığının 
olduğunun altını çizdi. Başta ABD ve sözde 
uygar Batı’nın yönetimleri Netanyahu’ya, 
“kontrollü etnik temizlik” konusunda göz 
kırparken, bu kirli savaşın “Hamas’ın silahlı 
kolu Kassam Tugaylarından arındırma” 
çerçevesinde yapıldığını savunuyor. Hamas’ın 
askeri kanadı yeraltındaki 500 kilometrelik 
“Gazze Metrosunda” sığınaklarda barınırken, 
savunmasız sivil Filistin halkı ve sığınma 
kamplarındaki mülteciler büyük kayıplar 
veriyor. Yaşamını yitirenlerin sayısı 16 bine 
yaklaştı, saldırılar giderek şiddetleniyor, son 
olarak, İsrail'in Gazze Şeridi'nin kuzeyindeki 
Cibaliya Mülteci Kampı'na düzenlediği 
saldırıda 100'den fazla sivil yaşamını 
yitirdi. Vahşetin durdurulması için daha ne 
bekleniyor? Nerede BM? Nerde AB? Feryadı 
duyan kimse yok mu?

***
KAR HIRSI
Dünya İsrail ve Hamas arasında bir 

hafta süren ateşkesin ardından, Netanyahu 
yönetiminin yeni katliamını izlerken, 
Türkiye’nin gündeminde dolandırıcılık 
davası var. Kamuoyunda "yüksek karlı gizli 
fon" adıyla bilinen 2'si tutuklu 7 sanığın 
yargılandığı davada açıklamalar basına 
yansıdıkça hayretin dozu daha da artıyor. 
“Kar ve yüksek kazanç hırsı”, yaşamı 

boyunca büyük yoksulluklar çekip bir anda 
zenginleşen kesimden ziyade yıllardır milyon 
dolarlara hükmeden tuzu kurularda olması 
düşündürücü değil mi? 

Türkiye yargıya intikal eden futbol 
dünyasının tanınmış isimlerinin de aralarında 
olduğu “Yüksek Karlı Fon” konusu ile 
kendilerini sosyal medyanın "Şampiyonlar 
Ligi" olarak isimlendiren 12 kişinin 
icraatları ve mal varlıklarına el konulmasına 
odaklanırken, bu fenomenler nasıl türedi? 
Nerden güç alıyorlar? Arkalarında kimler var? 
Ya da genç yaşta bir jeoloji mühendisinin 
önemli bir bankanın kritik bir şubesinde 
müdürlüğe kadar nasıl yükseldiği soruları 
kamuoyunda pek tartışılmıyor. Bu ve benzeri 
sorulara yanıt bulunmadan, konuların özüne 
inmeyip altında yatan liyakat-denetim 
konusu gündeme gelmeden, toplumdaki 
çarpıklık düzelmez. Bataklık kurutulmadan 
sivrisineklerle göstermelik mücadele ancak bu 
kadar oluyor.  

***
ASGARİ ÜCRET
Asgari Ücret İşçi sendikaları, işveren 

sendikaları ve hükümet temsilcilerinden 
oluşan 15 kişilik komisyon dört kere 
bir araya geldikten sonra 2024 yılında 
uygulanacak asgari ücreti açıklayacak. Asgari 
Ücret maratonunun ilk etabı sessiz sedasız 
tamamlandı. Merkez Bankası’nın internet 
sitesinde yer alan 2024 enflasyon hedefini 
yüzde 5’den önce 33’e sonra da 36’ya çıkardı. 

Asgari ücret zammında bu hedef baz alınırsa 
net asgari ücret 11 bin 402 liradan 15 bin 
liraya çıkacak. Sendikalar ise iki kişinin 
çalıştığı dört kişilik bir aileyi 45 bin 686 lira 
olan yoksulluk sınırından kurtaracak bir asgari 
ücret talep ediyor. 

Merkez Bankası’nın iyimser enflasyon 
rakamı, dış piyasalardaki hesaplarla pek de 
örtüşmüyor. 

Yatırım bankası JP Morgan enflasyonun 
Mayıs 2024’te yüzde 73’e yükseleceği 
beklentisinde. Eurostat verilerine göre 27 
Avrupa ülkesi arasında Türkiye Aralık ayı 
itibarıyla, Arnavutluk’un ardından en düşük 
asgari ücreti veren ikinci ülke konumuna 
geriledi. Oysa sekiz yıl önce Türkiye’de 
Arnavutluk’un dört katı asgari ücret 
veriliyordu. Bu tablo Cumhuriyetimizin 
yüzüncü yılına yakışmıyor. 

***
KIŞ SAATİ
Toplumun duyarlı olduğu, hassasiyet 

gösterdiği konular Osmanlıdan günümüze 
her zaman yönetimlerin ilgisini çekmiştir. 
O zamanın padişahı, veziri tebdili kıyafetle 
halkın arasına inerken, günümüzde yurttaşın 
nabzını tutmak daha ziyade anketlerle ya 
da sosyal medya kanallarıyla oluyor. Biz 
de o nedenle sıklıkla sosyal medyada olup 
bitenleri köşemize taşıyıp, yurttaşların 
hassasiyet gösterdiği konuları, aktarıyoruz. 
Başladığı dönemde hayli ses getiren yaz 
saati uygulamasının kaldırılması cılız da olsa 

Change.org’da gündeme geliyor. Geçtiğimiz 
hafta bir paylaşımda, “bugün İstanbul’da 
gün doğumu: 08:05. Çoğu insan, okula ya da 
işe gitmek için karanlıkta uyanıyor. Saatleri 
1 saat geri aldığınızda uyanmak için gün 
ışığından faydalanabileceğiz” şeklinde yaz-
kış saati uygulamasına geri dönülmesini 
talep edip destek isteyene rastladık. O 
paylaşımlarda nüfusun yoğun olduğu İstanbul, 
Ankara, İzmir, Bursa ve Antalya gibi büyük 
kentlerde işe, okula yetişmek için karanlıkta 
uyanmak zorunda kalanların, bazı psikolojik 
sıkıntılar yaşayabileceği endişelerine ve 
fazla elektrik tüketimine neden oldukları 
görüşlerine rastladık. Enerji Bakanlığı’nın 
verilerine göre, yaz saati uygulamasının 
sürekli hale getirilmesi sonucu yüzde bire 
yakın bir oranda daha fazla elektrik tüketildiği 
iddia ediliyor.

Yaz saati uygulamasının ekonomik boyutu 
en çok ticari işbirliği içinde olduğumuz 
Avrupa Birliği ülkeleriyle zorladığını 
düşünenler de azımsanmayacak kadar çok. Bu 
konuda gerçek ne dersiniz?

Mehmet Necati GÜNGÖR  mnecatigungor@gmail.com

İran faktörü

KIRMIZI HAT

Utku ŞENSOY                                                sensoyutku@gmail.com

İran Dışişleri 
Bakanı 

Hüseyin 
Emir 

Abdullahiyan

BURSA (AA) - Marmara Denizi 
Gemlik Körfezi'nde 5,1 büyüklüğünde 
deprem meydana geldi.

Afet ve Acil Durum Yönetimi Baş-
kanlığının (AFAD) sitesinde yer alan 
bilgiye göre, dün saat 10.42'de Marmara 
Denizi'nde 5,1 büyüklüğünde deprem 
kaydedildi.

Bursa'nın Mudanya ilçesinin 4,73 
kilometre açığındaki sarsıntının, deniz 
yüzeyinin yaklaşık 8,98 kilometre derinli-
ğinde oluştuğu belirlendi.

Öte yandan aynı yerde dün saat 
10.45'te 4,5 büyüklüğünde bir deprem 
daha kaydedildi.

Bursa Valisi Mahmut Demirtaş, 
deprem nedeniyle ilgili ekipleri sahada 
tarama faaliyetleri için hızlıca görevlen-
dirdiklerini belirterek "Şu ana kadar Mu-
danya ve Gemlik de dahil olmak üzere 
bize gelen herhangi bir olumsuzluk yok. 
İhbar da söz konusu değil. Ekiplerimiz 
sahada." bilgisini verdi.

Marmara Denizi Gemlik Körfezi'nde 
meydana gelen 5,1 büyüklüğündeki 
deprem İstanbul'da da hissedildi.

Bursa ve çevre illerin yanı sıra 
İstanbul'da da hissedilen depremin ar-
dından vatandaşlar, ev ve iş yerlerinden 
dışarı çıktı.

Depremden etkilenen bazı vatan-
daşların telefonla ailesini ve yakınlarını 
aradıkları görüldü.

Marmara Denizi Gemlik Körfezi açık-

larında meydana gelen 5,1 büyüklüğün-
de deprem, Kocaeli'de de hissedildi.

Vali Seddar Yavuz, sosyal med-
ya hesabından yaptığı açıklamada, 
depremden etkilenenlere geçmiş olsun 
dileklerini ileterek, "Bursa'da meydana 
gelen ve ilimizde de hissedilen deprem-
de herhangi bir olumsuzluk meydana 
gelmemiştir. " ifadesini kullandı.

Yaşanan sarsıntılar Trakya illerinde 
de hissedildi.

Edirne, Kırklareli ve Tekirdağ AFAD 
il müdürlüklerinden alınan bilgiye göre, 
yaşanan depremler nedeniyle bölgede 
olumsuzluk yaşanmadı.

Edirne Valisi Yunus Sezer, Kırklareli 
Valisi Birol Ekici ve Tekirdağ Valisi Recep 
Soytürk de yaptıkları açıklamalarda 
geçmiş olsun dileklerini ileterek, illerinde 
depremden kaynaklı herhangi bir olum-
suz ihbarın olmadığını ifade etti.

DEPREMIN ARDINDAN 13 ARTÇI 
SARSINTI MEYDANA GELDI
İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, Mar-

mara Denizi Gemlik Körfezi'ndeki 5,1 
büyüklüğündeki depremin ardından en 
büyüğü 4,5 olmak üzere 13 artçı sarsıntı 
kaydedildiğini bildirdi.

Bakan Yerlikaya, sosyal medya 
hesabından yaptığı açıklamada, saat 
10.42'de Marmara Denizi Gemlik 
Körfezi-Bursa Mudanya bölgesinde 5,1 
büyüklüğünde bir deprem meydana 

geldiğini hatırlattı.
Depremin ardından en büyüğü 4,5 

olmak üzere farklı büyüklüklerde 13 artçı 
deprem kaydedildiğini bildiren Yerlikaya, 
İstanbul, Bursa ve diğer civar illerde, 
AFAD, Jandarma, Emniyet, UMKE ve 
diğer görevlilerle yapılan saha taramala-
rıyla 112'ye gelen ihbarların değerlendi-
rilmesi sonucu an itibarıyla olumsuz bir 
durum bulunmadığını belirtti.

Yerlikaya, İstanbul'da Esenler ve 
Küçükçekmece'de birer binada, Bur-

sa Mudanya'da da bir binada çatlak 
olduğuna ilişkin ihbar alındığını, Çevre, 
Şehircilik ve İklim Değişikliği il müdür-
lüklerinden ekiplerin ilgili adreslere sevk 
edildiğini ifade etti.

Ali Yerlikaya, Mudanya'da deprem 
sırasında merdivenden düşen 2 kişinin 
sağlık durumlarında bir olumsuzluk 
bulunmadığını kaydetti.

Gelişmeleri yakından takip ettiklerini 
vurgulayan Yerlikaya, depremden etkile-
nenlere geçmiş olsun dileklerini iletti.

ANKARA (AA) - Gazi 
Üniversitesi Mühendislik 
Fakültesi İnşaat Mühen-
disliği Bölümü Öğretim 
Üyesi ve Afet Yönetimi 
Uzmanı Doç. Dr. Bülent 
Özmen, Marmara Denizi 
Gemlik Körfezi'ndeki 5,1 
büyüklüğündeki depre-
min, uzun süredir deprem 
üretmeyen bir fay hattında 
meydana geldiğini bildirdi.

Özmen, meydana 
gelen depreme ilişkin 
AA muhabirine yaptığı açıklamada, Marmara 
Denizi'nde, Bursa'ya ve İstanbul'a yakın olmasının 
ve bölgedeki illerde hissedilmesinin herkesin dikka-
tini bu depreme çektiğini söyledi.

Depremin büyüklüğünün de dikkati çekecek 
bir oranda olduğunu dile getiren Özmen, şöyle 
konuştu:

"Bu deprem Gemlik Körfezi'nde İstanbul'a uzak 
bir noktada meydana geldi. Deprem, tam Marmara 
Denizi'nin güney kıyılarında, İstanbul'dan uzak bir 
noktada meydana geldi. Asıl İstanbul'u etkilemesi 
beklenen, kuzeydeki fay hattı üzerinde olan bir dep-
rem değil. Marmara Denizi'nin en güney kıyılarında 
Mudanya'ya, Gemlik'e yakın bir noktada meydana 
geldi. Uzun süredir deprem üretmeyen bir fay hat-
tıydı. Deprem ülkemizin bir gerçeği. Olayı sükunetle 
karşılamak gerekiyor."

Özmen, geçmiş olsun dileklerini ilettiği vatan-
daşlara resmi kaynaklardan yapılan açıklamaları 
dikkate almaları tavsiyesinde bulundu.

Özmen: İstanbul'u etkilemesi 
beklenen, kuzeydeki fay hattı 

üzerinde olan bir deprem değil

Doç. Dr. Bülent Özmen

Deprem İstanbul, Kocaeli'de ve Trakya'da da hissedildi

Marmara Denizi'nde 5,1 
büyüklüğünde deprem

ANKARA (AA) - Barkod hizmetiyle 
ürünlere ilişkin standartlara dayalı çözümler 
sunan Global Standartlar 1 (GS1) Türkiye 
, 2027'de küresel düzeyde kullanılması 
öngörülen "dijital ürün pasaportu" olarak da 
nitelenen "karekod" uygulamasını tanıttı.

Konuya ilişkin basın toplantısı, GS1 
Türkiye Yönetim Kurulu Başkanı Ender Yor-
gancılar ve GS1 Türkiye Genel Müdürü Elif 
Bilgehan Müftüoğlu'nun katılımıyla TOBB 
İkiz Kuleler'de gerçekleştirildi.

Yorgancılar, burada yaptığı konuşmada, 
Türkiye'de vakıf statüsüyle Global Standart-
lar 1 (GS1) Türkiye adı altında faaliyetlerine 
devam ettiklerini söyledi.

Ticaretin ortak dili ve dünyaya açılan ka-
pısı olarak barkod sisteminin önemine işaret 
eden Yorgancılar, üretmek kadar bir malın 
dağıtımı ve pazarlamasının da çok önemli 
olduğunun altını çizdi.

Yorgancılar, sağlık, tekstil, ecza, tekno-
loji ve gıda sektörlerinde de avantaj sağla-
yan bu kodlama sistemlerinin devreye girdi-
ğini belirterek, "Bir ilacın üreticisi, ürettikten 
sonra ürünü sağlık deposuna gönderiyor. 
İlaç, oradan eczaneye iletiliyor ve ihtiyacı 
olan kişi de reçetesiyle gidip bu ilacı satın 
alıyor. Eğer ilaçta üretim hatası varsa son 
kullanıcının kim olduğu bilindiği için ürünü 
'geri çağırma' kolaylığı sağlanıyor. Herkes 
ayrıca artık ihtiyacı kadar ilaç alıyor. Son 
kullanma süresine yakın bu ilaçlar yenilene-
biliyor, israf önlenebiliyor." diye konuştu.

Koronavirüs döneminde aşı yaptıran va-
tandaş sayısının GS1 tarafından geliştirilen 
bu barkod sistemi sayesinde takip edildiğini 
aktaran Yorgancılar, bu sistemin kurulu-
şunda Sağlık Bakanlığına ücretsiz destek 

verdiklerini kaydetti.
Yorgancılar, 2027'de dünyada kare-

kod sistemine geçileceğini vurgulayarak, 
halihazırdaki barkod üzerindeki bilgilerin 
tamamı ve daha fazlasının yeni uygulamaya 
aktarılacağını anlattı. 

Karekoda geçildiğinde tüketicinin 
ürünleri karşılaştırabilme imkanına da sahip 
olacağına işaret eden Yorgancılar, şu bilgile-
ri paylaştı:

"Biz, bize gelen ürünü kabul ediyoruz, 
tartıyoruz, resimlerini 3 boyutlu olarak 
çekiyoruz. Üretici firmadan bunun onayını 
alıyoruz. Daha sonra bu bilgileri sisteme 
yüklüyoruz. GS1 bilgi havuzundan ürünü 
satacak firmaya doğrudan kaliteli ürün ve-
risini kullanma imkanı sunuyoruz. Herhangi 
bir ürünü 4 farklı firma satıyor ve eğer 5’inci 
firma da o ürünü satış gamı içine koymak is-
terse ürün bilgilerinin tamamı daha önceden 
sisteme yüklendiği için 5'inci firma rahat 
ve hızlı bir şekilde süreçlerini tamamlaya-
bilecek. Merdiven altı üretim ve satışların 
da önüne geçecek bu sistem. Bütün dünya 

bu sistemi kullanıyor. 117 ülkede şu anda 
var. GS1, dünya ticaretinin ortak lisanı. 
Burada kullandığınız karekodları veya 
barkod sistemini aynı şekilde dünyanın 
117 ülkesinde okutabiliyorsunuz. Aynı ürün 
olduğunu görüyorsunuz. Bir malı üretmek 
çok önemli ama ürettiğiniz malı satmak çok 
daha önemli. Satarken de doğru ve yararlı 
bilgilerle satış önemli. Global standartlar 
bunun için var. Bunun ülkemizde yaygın-
laştırılması için çabalıyoruz. Yeni bir üretim 
firması kuracaksanız veya yeni bir ürünün 
satışına başlayacaksanız eğer, dünya pa-
zarına açılabilmeniz için GS1 sistemine üye 
olmanız lazım, gerekli tüm bilgileri internet 
sitemizden görebilirsiniz."

"FIRMALARIMIZIN ÇIKARLARINI 
KORUYORUZ"
Müftüoğlu da GS1'in dijitalleşmenin 

tam ortasında olduğunu, marketlerde etiket 
tabancalarıyla fiyat yapıştırma döneminden 
artık kasasız alışverişlere gelindiğini anlattı. 
50 yıldır barkod numarası kullanıldığını 
ancak bunun içinde tutulan bilgilerin sınırlı 
olduğunu dile getiren Müftüoğlu, tüketicinin 
ve kamunun daha çok bilgi talep etmesi 
nedeniyle dünyada 2027'de karekod uygu-
lamasına geçileceğini söyledi.

Müftüoğlu, ürüne dair kaliteli bilgiye her 
yerde ulaşılabileceğinin altını çizerek, şunla-
rı kaydetti:

"Türkiye'deki tüm üreticilerin karekoda 
geçmesini sağlayacağız. AB'nin 2030'a ka-
dar dijital ürün pasaportu regülasyonu var. 
'Bize gelen ürünlerin dijital ürün pasaportu 
olacak' denildi. O ürün pasaportu GS1 
numarası taşıyacak, o numara da ürünün 
geçmişine dair bütün bilgileri içerecek."

ANKARA (AA) - Türki-
ye Cumhuriyeti Devlet De-
miryolları (TCDD) İşletmesi 
Genel Müdürlüğü, 42 tren 
teşkil ve 20 gemi yükleme 
işçisi olmak üzere 62 işçi 
alımı gerçekleştirecek.

Kurumun konuya ilişkin 
ilanı Resmi Gazete'de 
yayımlandı.

Gemi yükleme işçileri 
İzmir Liman İşletme Mü-
dürlüğünde, tren teşkil işçi-
leri ise İstanbul, Kırklareli, 
Edirne, Eskişehir, İzmir, 
Malatya, Sivas, Diyarbakır, 
Muş, Bitlis, Mersin, Hatay, 
Niğde, Afyonkarahisar ve 
Denizli'de görev yapacak.

Kurumun 42 tren teşkil 
işçisi alımı için KPSS şartı 
aranacak. Başvuru tarihleri 
ve diğer detaylar, TCDD'nin 
"http://www.tcdd.gov.tr/" in-
ternet sitesinin "duyurular" 
bölümünde yayımlanacak.

İlana göre, 20 gemi 
yükleme işçisi alımı için 
KPSS şartı aranmayacak. 
8 Aralık'a kadar başvuru 
süresi bulunan alıma ilişkin 
detaylar, Türkiye İş Kuru-
munun (İŞKUR) internet 
sitesinden takip edilebile-
cek.

TCDD 62 
işçi alacak

Karekod uygulamasının detayları belli oldu



24saatgazetesi@gmail.com

6 5 ARALIK 2023 SALI24 SAAT / EKONOMİ

T.C. ÇUBUK 1. ASLİYE CEZA MAHKEMESİ

(BASIN- 1944377)Resmi ilanlar www.ilan.gov.tr’de.

ESAS NO : 2021/694 Esas
KARAR NO : 2023/696 Karar
Mahkememizin yukarıda Esas ve Karar numarası yazılı 17/10/2023 tarihli ilamı ile Res-
mi Belgede Sahtecilik suçundan5237 sayılı Türk Ceza Kanunun 204/1 maddesi gereğin-
ce 1 YIL 8 AY HAPİS CEZASI İLE CEZALANDIRILMASINA, aldığı hapis cezası 5271 Sayı-
lı CMK'nun231/5. maddesi gereğince Hükmün Açıklanmasının Geri Bırakılmasına karar veril
en,Hosseınkızı,24/08/1991Shıraz doğumlu, İran nüfusuna kayıtlı Zahra KESHTKAR tüm ara-
malara rağmen bulunamamış, gerekçeli karar tebliğ edilememiştir.
1-7201 sayılı Tebligat Kanununun 29. Maddesi gereğince hüküm özetinin GAZETEDE İLA-
NAN TEBLİĞİNE,
2-Hüküm fıkrasının ilan tarihinden itibaren 15 gün sonra tebliğ edilmiş sayılacağına karar ve-
rilmiş olup, İLAN OLUNUR.

Canlıların hayatının varlığı ve sürekli-
liği için vazgeçilmez konumda bulu-

nan toprağın önemine dikkat çekmek ama-
cıyla Birleşmiş Milletler Genel Kurulu'nca 
Aralık 2013 tarihinde kabul edilen Dünya 
Toprak Günü her yıl 5 Aralık tarihinde kut-
lanmaktadır. Ancak, toprağa önem verilmesi 
gerektiğini çok önceden tespit eden Türki-
ye, Cumhuriyet Döneminde, 1945 yılında 
4760 sayılı kanun ile her yıl 11 Haziran'ı 
takip eden ilk pazar gününü ‘Toprak Bay-
ramı’ olarak ilan etmiştir. Her bayram bir 
Milli Hedefi, vizyonu işaret eder. Toprağına 
sahip çıkacaksın. Satmayacaksın, üzerine 
bina yaparken iyi düşüneceksin.

Ancak, son yıllarda toprağa verilen 
önem azaldı. Köyden kente göçler, 
sanayinin daha ön plana çıkarılması, bir 
bilgisayarın fiyatıyla, bilmem kaç ton 
buğday ithal edilir, tarım yerine teknoloji 
üretelim diye yaratılan yanlış algılar 
toprağın ve tarımın önemini ikinci, hatta 
üçüncü plana attı. Varsa yoksa hizmet 

sektörü, ithalat, sanayi herkesin ilgi alanına 
girerken, karnımıza doyuran tarım ve toprak 
göz ardı edildi. Her şeyi ithal eder olduk. 

Topraktan sadece çıkan ürüne baktık. 
Ağaçların çiçeklerine, meyvelerine, 
yapraklarına bakarken aslında o meyvelere, 
çiçeklere güzelliklere can veren toprağı ve 
kökünün ihmal ettik. "Toprak varsa hayat 
var" unuttuk.

Toprağın kaç yılda oluştuğunu bilseydik 
belki daha çok severdik onu. Tarım yapı-
labilecek asgari 40-50 santimetrelik bir 
toprak için en az 20.000 yıl gerekir. Ama 
biz, onbinlerce yılda oluşan bu toprakların 

üstünü betonla kapladık. Yabancılara sattık. 
Aklıma Danimarkalıların söylediği bir söz 
geldi. “Biz yabancıla-
ra toprak, ev satışını 
serbest bıraksaydık, 
Almanya iki dünya 
savaşında kanla ya-
pamadığını parayla 
yapar ülkemizi satın 
alırdı”.

Diğer taraftan 
kumlarımızın da 
kıymetini bilemedik. 
Bilmiyoruz ki, bu 

kumlar 4.5 milyar yıldır dünyamızın 
çalkalanması, yağmurlar, dalgalar, 
fırtınaların tesiriyle minicik hale gelmiş 
kaya parçalarıdır. Denizlerimizin ve 
sahillerimizin bu denli yıpratılması ne 
içindir?  Doğayı sadece insanlara mı ait 
zannediyorsunuz?

Elinizdeki cep telefonu, bilgisayarla 
karnınızı doyuramazsınız. Toprak hayattır, 
sahip çıkalım.

Toprak için en az 20.000 yıl gerekir 

 AMİRAL GEMİSİ

E. Amiral Dr. Ergun MENGI                 ergunmengi@gmail.com

Yıllık enflasyon, tüketici 
fiyatlarında yüzde 61,98 oldu
Kasımda aylık bazda en yüksek artış, yüzde 11,17 ile konut grubunda gerçekleşti 

ANKARA (AA) - Tüketici Fiyat 
Endeksi (TÜFE) kasımda aylık baz-
da yüzde 3,28, Yurt İçi Üretici Fiyat 
Endeksi (Yİ-ÜFE) yüzde 2,81 artış 
gösterdi. Yıllık enflasyon tüketici 
fiyatlarında yüzde 61,98, yurt içi üre-
tici fiyatlarında yüzde 42,25 olarak 
kaydedildi. 

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) 
verilerine göre, kasım itibarıyla 12 
aylık ortalamalar dikkate alındığında, 
tüketici fiyatları yüzde 53,40, yurt içi 
üretici fiyatları yüzde 53,15 arttı.

Aylık bazda TÜFE yüzde 3,28, 
Yİ-ÜFE yüzde 2,81 yükseldi.

TÜFE, kasımda geçen yılın aralık 
ayına göre yüzde 60,09, geçen yılın 
aynı ayına kıyasla yüzde 61,98 artış 
gösterdi.

Yİ-ÜFE ise Aralık 2022'ye göre 
yüzde 42,59, geçen yılın kasım ayı-
na kıyasla yüzde 42,25 arttı.

BEKLENTILER
AA Finans Enflasyon Beklen-

ti Anketi'ne katılan ekonomistler, 
kasımda TÜFE'nin yüzde 3,68 
artacağını öngörmüştü. Bu ortalama-
ya göre kasımda yıllık enflasyonun 
yüzde 62,61'e yükseleceği hesap-
lanmıştı.

Yurt İçi Üretici Fiyat Endeksi (Yİ-
ÜFE), kasımda yıllık bazda madenci-
lik ve taş ocakçılığında yüzde 65,49, 
imalatta yüzde 54,11, su temininde 
yüzde 70,23 artış gösterirken, elekt-
rik, gaz üretimi ve dağıtımında yüzde 
30 geriledi.

Türkiye İstatistik Kurumu veri-
lerine göre, Yİ-ÜFE, kasımda bir 
önceki aya göre yüzde 2,81, geçen 
yılın aralık ayına göre yüzde 42,59, 
geçen yılın aynı ayına göre yüzde 
42,25 ve 12 aylık ortalamalara göre 
yüzde 53,15 yükseldi.

Sanayinin dört ana sektörünün 
kasımda yıllık bazda değişimleri, 
madencilik ve taş ocakçılığında 
yüzde 65,49, imalatta yüzde 54,11 

ve su temininde yüzde 70,23 artış 
yönünde olurken, elektrik, gaz üre-
timi ve dağıtımında yüzde 30 azalış 
gerçekleşti.

Bu grupların aylık değişimlerine 
bakıldığında ise madencilik ve taş 
ocakçılığında yüzde 2,68, imalatta 
yüzde 2,26, elektrik, gaz üretimi ve 
dağıtımında yüzde 10,99 ve su temi-
ninde yüzde 1,91 artış görüldü.

Ana sanayi gruplarının yıllık 
değişimleri incelendiğinde, ara 
malında yüzde 46,45, dayanıklı tüke-
tim malında yüzde 61,16, sermaye 
malında yüzde 65,21 ve dayanıksız 
tüketim malında yüzde 68,11 artış 
oldu, enerjide yüzde 5,91 azalış 
hesaplandı.

Bu grupların aylık değişimlerine 
bakıldığında, ara malında yüzde 
2,50, dayanıklı tüketim malında yüz-
de 2,49, dayanıksız tüketim malında 
yüzde 3,07, enerjide yüzde 3,46 ve 
sermaye malında yüzde 2,85 artış 
gerçekleşti.

Yıllık Yİ-ÜFE'ye göre 5 alt sektör 
daha düşük, 24 alt sektör daha yük-
sek değişim gösterdi. Yıllık bazda 
azalış gösteren tek alt sektör yüzde 
30 ile elektrik, gaz, buhar ve iklim-

lendirme oldu. Buna karşılık temel 
eczacılık ürünleri ve müstahzarları 
yüzde 93,7, diğer madencilik ve 
taş ocakçılığı ürünleri yüzde 84,05, 
içecekler yüzde 74 ile endekslerin en 
fazla arttığı alt sektörler oldu.

Aylık Yİ-ÜFE'ye göre 16 alt sek-
tör daha düşük, 13 alt sektör daha 
yüksek değişim gösterdi. Aylık bazda 
en yüksek azalış, yüzde 3,52 ile kok 
ve rafine petrol ürünleri, yüzde 0,75 
ile ham petrol ve doğal gaz alt sek-
törlerinde gerçekleşti. Buna karşılık 
elektrik, gaz, buhar ve iklimlendirme 
yüzde 10,99, metal cevherleri yüzde 
6,15, tütün ürünleri yüzde 6,04 ile 
endekslerin en fazla arttığı alt sek-
törler oldu.

 Tüketici Fiyat Endeksi'nde 
(TÜFE) yer alan ana harcama 
gruplarında kasımda yıllık bazda en 
yüksek artış yüzde 92,86 ile lokanta 
ve oteller grubunda oldu.

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) 
verilerine göre, TÜFE, kasımda 
bir önceki aya kıyasla yüzde 3,28, 
geçen yılın aralık ayına göre yüzde 
60,09, geçen yılın aynı ayına göre 
yüzde 61,98 ve 12 aylık ortalamalara 
göre yüzde 53,4 olarak gerçekleşti.

Ana harcama grupları itibarıy-
la kasımda aylık bazda artışın en 
yüksek olduğu grup, yüzde 11,17 ile 
konut oldu. Kasımda aylık bazda dü-
şüş gösteren tek ana grup ise yüzde 
0,31 ile giyim ve ayakkabı olarak 
kayıtlara geçti.

YILLIK DEĞIŞIMLER
TÜFE'de yıllık bazda en yüksek 

artış yüzde 92,86 ile lokanta ve 
oteller grubunda görüldü. Kasım 
2022'ye göre artışın en düşük oldu-
ğu ana grup yüzde 37,54 ile konut 
olarak belirlendi.

Kasımda endekste kapsanan 143 
temel başlıktan 23 temel başlığın 
endeksinde düşüş gerçekleşirken 7 
temel başlığın endeksinde değişim 
olmadı. 113 temel başlığın endeksin-
de ise artış gerçekleşti.

Özel kapsamlı TÜFE göstergeleri
Özel kapsamlı tüketici fiyatları 

endeksi göstergelerine bakıldığın-
da, işlenmemiş gıda ürünleri, enerji, 
alkollü içkiler ve tütün ile altın hariç 
TÜFE'deki değişim, kasımda bir 
önceki aya göre yüzde 2,53, geçen 
yılın aralık ayına göre yüzde 64,09, 
geçen yılın aynı ayına göre yüzde 
67,27 ve 12 aylık ortalamalara göre 
yüzde 57,56 olarak kaydedildi.

Kasımda aylık bazda en yüksek 
artış yüzde 3,81 ile "mevsimlik ürün-
ler hariç TÜFE" göstergesinde oldu. 
Aylık bazda en az yükseliş ise yüzde 
1,96 ile "enerji, gıda ve alkolsüz içe-
cekler, alkollü içkiler ile tütün ürünleri 
ve altın hariç TÜFE" göstergesinde 
görüldü.

Yıllık bazda en yüksek artış, 
yüzde 69,89 ile "enerji, gıda ve alkol-
süz içecekler, alkollü içkiler ile tütün 
ürünleri ve altın hariç TÜFE", en 
düşük artış yüzde 59,24 ile "işlenme-
miş gıda, alkollü içecekler ve tütün 
ürünleri hariç TÜFE" göstergesinde 
oldu.

Şimşek: Enflasyondaki 
düşüş cesaret vericidir

ANKARA (AA) - Hazine ve Maliye Bakanı 
Mehmet Şimşek, kasımda da devam eden çekirdek 
enflasyondaki düşüşün cesaret verici olduğunu 
bildirerek, "Enflasyonla mücadele süreç işi, prog-
ramımızı kararlılıkla uyguluyoruz, başaracağız." 
ifadesini kullandı.

Şimşek, sosyal medya hesabından TÜİK 
tarafından açıklanan kasım ayı enflasyon verilerine 
ilişkin paylaşım yaptı.

"Kasım ayında da devam eden çekirdek enf-
lasyondaki düşüş cesaret vericidir. C endeksindeki 
(enerji, gıda, içecek, tütün, altın hariç TÜFE) aylık 
artışlar önemli ölçüde zayıfladı." değerlendirmesin-
de bulunan Şimşek, söz konusu oranın eylül ayın-
da yüzde 5,28, ekim ayında yüzde 3,72 ve kasım 
ayında yüzde 1,96 olduğuna işaret etti.

Şimşek, bu oranların, enflasyonda ciddi mo-
mentum kaybına işaret ettiğini belirterek, "Yıllıklan-
dırılmış çekirdek enflasyon, hedeflerimizle uyumlu. 
Enflasyonla mücadele süreç işi, programımızı 
kararlılıkla uyguluyoruz, başaracağız." ifadesini 
kullandı.

Kasımda fiyatı en fazla artan 
ürün "tereyağı", en çok 

düşen "taze meyveler" oldu
ANKARA (AA) - Tüketici fiyatları bazında ka-

sımda en fazla fiyat artışı yüzde 13,63 ile tereya-
ğında, en fazla fiyat düşüşü ise yüzde 4,96 ile taze 
meyvelerde görüldü.

Türkiye İstatistik Kurumu (TÜİK) verilerine göre, 
geçen ay tereyağındaki fiyat artışını yüzde 11,94 
ile konserve edilmiş veya işlenmiş sebze ve sebze 
içerikli ürünler, yüzde 10,30 ile taze süt izledi.

Kasımda fiyatı en çok artış gösteren diğer ürün-
ler arasında yüzde 10,02 ile sigaralar, yüzde 9,94 ile 
peynir, yüzde 9,77 ile kuru sebze ücreti yer aldı.

Geçen ay en fazla fiyat düşüşü ise yüzde 4,96 
ile taze meyvelerde oldu. Bunu, yüzde 3,19 ile diğer 
büyük ev aletleri, yüzde 2,26 ile elektrikli küçük ev 
aletleri, yüzde 2,25 ile kara yolu ile şehirler arası yol-
cu taşımacılığı, yüzde 1,72 ile çocuk giyimi takip etti.

Otomotiv satışlarında 1 milyon barajı 
aşılarak tüm zamanların yıllık rekoru kırıldı

İSTANBUL (AA) - 
Türkiye'de otomobil ve hafif ti-
cari araç satışı, yılın 11 ayında 
2022'nin aynı dönemine göre 
yüzde 60,8 artarak 1 milyon 
73 bin 982 adet oldu ve tüm 
zamanların yıllık rekoru kırıldı.

Otomotiv Distribütör-
leri ve Mobilite Derneğinin 
(ODMD) kasım ayı verilerine 
göre, Türkiye otomobil ve 
hafif ticari araç toplam pazarı, 
ocak-kasım döneminde yıllık bazda 
yüzde 60,8 büyüdü. Böylece Türkiye 
otomotiv pazarı tarihinde ilk kez 1 
milyon rakamı aşılarak 1 milyon 73 
bin 982 satışa imza atıldı. Daha 
önce en yüksek satış 983 bin 720 
adetle 2016 yılında yapılmıştı.

Bu yılın 11 ayında otomobil 
satışları yüzde 66,2 artarak 840 
bin 925, hafif ticari araç satışları 
ise yüzde 43,7 yükselişle 233 bin 
57 adet oldu. Kasım ayı özelinde 
bakıldığında ise otomobil ve hafif 

ticari araç satışları geçen yılın aynı 
dönemine göre yüzde 39,8 artarak 
115 bin 40'a yükseldi. Geçen ay 
otomobil satışları yüzde 54,4 artışla 
91 bin 424, hafif ticari araç satışları 
da yüzde 2,3 yükselerek 23 bin 616 
olarak kayıtlara geçti.

10 YILLIK ORTALAMA 
SATIŞLAR
Otomobil ve hafif ticari araç sa-

tışları 10 yıllık kasım ayı ortalama-
sına göre yüzde 42,6 artarken, artış 
oranı otomobilde yüzde 47,8, hafif 
ticaride ise yüzde 25,5 oldu.

Otomobil pazarı segment-
lere göre değerlendirildiğinde, 
pazarın yüzde 89'unu vergi 
oranları düşük olan A, B ve 
C segmentlerindeki araçlar 
oluşturdu. Gövde tiplerine göre 
bakıldığında en çok tercih edi-
len gövde tipi SUV otomobiller 
oldu. SUV otomobilleri sedan 
ve hatchback araçlar takip etti.
MOTOR TIPINE GÖRE 
SATIŞLAR

Otomobil satışlarında motor tipi-
ne göre bakıldığında benzinli araçlar 
561 bin 53 adetle yüzde 66,7 pay 
aldı. Dizel otomobil satışları 121 bin 
511'le yüzde 14,4 paya sahip olur-
ken, otogazlı otomobil satışlarının 
payı 9 bin 247 ile yüzde 1,1 oldu.

Hibrit otomobiller pazardan 89 
bin 13 satışla yüzde 10,6 pay alır-
ken, 11 ayda 60 bin 101 rakamına 
ulaşan elektrikli otomobil satışları-
nın pazardan aldığı pay yüzde 7,1 
olarak gerçekleşti.

ANKARA (ANKA)- DİSK Araş-
tırma Merkezi (DİSK-AR), kasım 
ayına ilişkin ortalama gıda enf-
lasyonunu yüzde 67, emeklilerin 
gıda enflasyonu yüzde 82,5 olarak 
hesapladı. DİSK-AR’dan yapı-
lan açıklamada, “En yoksul gelir 
grubunun gıda enflasyonu yüzde 
105,5 olurken, en yüksek gelir 
grubunun gıda enflasyonu yüzde 
48,9 oranında kaldı. Bu durum 
enflasyonun gelir gruplarına, farklı 
toplumsal kesim ve sınıflara göre 
önemli ölçüde farklı hissedildiğini 
ortaya koyuyor” denildi.

DİSK-AR’dan bugün yapılan 
açıklamada, Türkiye İstatistik 
Kurumu’nun (TÜİK) aylık 3,28 ve 
yıllık yüzde 61,98 olarak duyur-
duğu resmi enflasyon oranlarının 
emeklilerin, dar gelirlilerin, düşük 
gelirli gruplarının gerçeğini yansıt-
madığını belirtildi.

DİSK-AR’ın açıklamasında 
şunlar kaydedildi:

“ TÜFE’deki değişim 2023 
Kasım’da bir önceki aya göre 
yüzde 3,28, on iki aylık ortalama-
lara göre yüzde 53,40, bir önceki 
yılın aralık ayına göre yüzde 60,09 
ve bir önceki yılın aynı ayına göre 
yüzde 61,98 oldu. Sadece beş ay-
lık tüketici enflasyonu yüzde 33,7 
oldu. Yılın ikinci yarısı için memur 
maaşlarına ve emekli aylıklarına 
yapılan zam eridi. Resmi enflas-
yonda tırmanış sürüyor.

TÜİK, Kasım 2023 döneminde 
gıda enflasyonunu yüzde 67,2 ola-
rak açıkladı. Ancak bu enflasyon 
halkın hissettiği gerçek enflasyonu 
yansıtmaktan oldukça uzak bir 
oran. TÜİK, DİSK tarafından açı-

lan ve kazanılan 
davaya rağmen 
yargı kararını 
uygulamıyor ve 
madde fiyat liste-
sini açıklamıyor. 
Madde fiyatları 
halen karartılmış 
durumda. Bu ne-
denle enflasyon oranını hesaplan-
masına kaynak teşkil eden madde 
fiyat listesi görülemiyor.

“EMEKLİLERDE GIDA 
ENFLASYONU YÜZDE 82,5 
OLDU”
Resmi ortalama enflasyon 

oranları düşük gelirlilerin, emekçi-
lerin günlük yaşamda karşılaştığı 
ve hissettiği oranlar değildir. Bu 
nedenle DİSK-AR olarak TÜİK’in 
ham verilerinden yararlanarak 
emeklilerin, dar gelirlilerin, düşük 
gelirlilerin hissettiği gıda enflas-
yonunu yeniden hesaplıyoruz. 
Yaptığımız hesaplamaya göre 
gıda enflasyonu ortalama yüzde 
67 olarak gerçekleşirken emekli-
lerde gıda enflasyonu yüzde 82,5 
oldu. Üçüncü yüzde 20’lik gelir 
grubunun gıda enflasyonu yüzde 
76,6 olurken, düşük gelirli ikinci 
yüzde 20’lik grubun gıda enflasyo-
nu yüzde 87,8 ve en yoksul yüzde 
20’lik gelir grubun gıda enflasyonu 
ise yüzde 105,5 olarak gerçekleşti.

Yüksek gelir gruplarının 
daha düşük enflasyon hissettiği 
görülüyor. Dördüncü (yüksek) 
yüzde 20’lik gelir grubunun gıda 
enflasyonu yüzde 64,2 olurken, en 
yüksek gelir grubunun gıda enflas-
yonu ise yüzde 48,9 oldu. Böylece 

en yoksul gelir grubunun gıda 
enflasyonu yüzde 105,5 olurken, 
en yüksek gelir grubunun gıda 
enflasyonu yüzde 48,9 oranında 
kaldı. Bu durum enflasyonun gelir 
gruplarına, farklı toplumsal kesim 
ve sınıflara göre önemli ölçüde 
farklı hissedildiğini ortaya koyuyor.

“GIDA FİYATLARI ENDEKSİ 
KASIM 2023’TE TÜFE’NİN 
746 PUAN ÜSTÜNE ÇIKTI”
TÜFE ve gıda fiyatları endeksi 

artmaya devam ediyor. 2005 yılın-
da 122 olan TÜFE endeksi, Kasım 
2023’te 1.807’ye yükseldi. 2005’te 
122 olan gıda fiyatları endeksi ise 
2023’te 2.553’e yükseldi. Böylece 
TÜFE 2003’ten bu yana 18,1 ve 
2005’ten bu yanda 14,8 kat; gıda 
fiyatları ise 2003’ten bu yana 25,5 
kat ve 2005’ten bu yana 20,9 kat 
arttı. 2005’te yüzde 7,6 olan yıllık 
enflasyon oranı 2023’te yüzde 62 
oldu. 2005’te yüzde 5,7 olan yıllık 
gıda enflasyonu ise 2023’te yüzde 
67,2’ye yükseldi.

Öte yandan son yıllarda gıda 
enflasyonu ile genel enflasyon 
arasındaki fark açılmaya başladı. 
Kasım 2005’te TÜFE’yle aynı 
seyreden gıda fiyatları endeksi 
Kasım 2023’te TÜFE’nin 746 puan 
(yüzde 41,3) üstüne çıktı.”

DİSK-AR, emeklilerde gıda enflasyonunu 
yüzde 82,5 olarak hesapladı
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SOLDAN SAĞA
1. Anayasa Mahkemesi, genel mahkemeler, 

askerî ve idari mahkemeler dışında kalan ve 
denetim mahkemesi olan Yargıtay ile hüküm 
mahkemeleri, adalet mahkemesi... 2. Tellür 
elementinin simgesi... Mayo diken veya satan 
kimse... Milletler, uluslar (eski)... 3. Çocuklar (eski).. 
Benimsemek işi, sahip çıkma, tesahup... 4. Çözme, 
çözülme (eski)... "Benzeşmek, kendine uydurmak" 
anlamındaki "... etmek" birleşik fiilinde kullanılan 
bir söz... Uygun bulmama, geri çevirme, kabul 
etmeme... 5. Herhangi bir işte yetkisi olan (kimse), 
salahiyetli, salahiyettar... Çıkarma işleminde - 
işaretinin adı, nakıs... 6. Büyüklük, nicelik, derece 
bakımından iki şey arasında veya parça ile bütün 
arasında bulunan bağıntı, nispet, rasyo... Genellikle 
Hindistan'da dokunan, özel motifleri olan değerli 
bir yün kumaş... Cemaate namaz kıldıran kimse... 
7. Yatay serenlerin ucuna bağlı bulunan ve bunları 
sağa, sola veya ortaya çevirmek için yararlanılan 
halat veya palanga... Eziyet çekmeden yapılan, 
sıkıntısız, üzgüsüz... 8. Baryum elementinin 
simgesi... Çoğunlukla evlenen veya nişanlanan 
birine armağan olarak verilen küpe, bilezik, yüzük, 
zincir gibi şeylerin tümü... Şen, rahat (eski)... 
Sıkıntı, bezginlik, usanç, acı, yorgunluk vb. 
duyguları belirten bir söz... 9. Bir şeyin veya bir 
kimsenin karşısında olma, leh karşıtı... Bir kalenin 
veya tahkim edilmiş bir yerin teslimi... İsi olan, 
islenmiş, is bulaşmış.. 10. Nesnelerden yayılan 
küçücük zerrelerin burun zarı üzerindeki özel 
sinirlerde uyandırdığı duygu... İçi gaz, sıvı veya 

katı herhangi bir maddeyi alabilen oyuk nesne... 
İzmir iline bağlı ilçelerden biri... 11. İmrenme işi... 
Ahırdaki gübreyi dışarı atmak için kullanılan kapaklı 
veya kapaksız delik, pencere (halk ağzı)... 12. Dili 
tutulmuş, konuşamaz duruma gelmiş, dilsiz (eski)... 
İstenççilik... 13. Kartalgillerden, ava alıştırılabilen 
küçük bir yırtıcı kuş, akkuş... Efelenme işi... 14. 
Tarih öncesi tanrılarının efsaneli serüvenlerini 
anlatan ve bir topluluğun duygularını, anlayışını 
ve özlemlerini göstermesi bakımından değeri olan 
hikâyeler, mitoloji (eski)... Mektup yazan kimse 
(eski)... 15. Kendisine yardım edilmek, destek 
olunmak... Erme işi...

YUKARIDAN AŞAĞIYA
1. Bunama (eski)... Tabakalamak işi veya 

durumu... 2. Ayrıntı... Danslı ve özel giysili gece 
eğlencesi... Binme, yük çekme, taşıma vb. 
hizmetlerde kullanılan, tek tırnaklı hayvan... 3. 
Çayır otu... Ekme işi yapılmak... 4. Dolaylı olarak 
anlatma, üstü kapalı olarak belirtme, işaretleme, 
anıştırma, ihsas... Atom ağırlığı 3 olan radyoaktif 
hidrojen izotopu... Bazı ülkelerde, hükümdarların, 
mareşallerin, din adamlarının güç sembolü olarak 
törenlerde taşıdıkları bir tür ağaç veya metalden 
değnek... 5. Dalkavuk (halk ağzı)... İlenme, 
beddua... Yüksek makamlardaki devlet adamları 
(eski)... 6. Kendisine söz söylenilen kimse veya 
kimselerin dikkati çekilmek istendiğinde adın başına 
getirilen ve uzatılabilen bir seslenme sözü... Çift 
kanatlılardan, birtakım uçucu böceklerin genel 
adı... Ayakkabı çekeceği... 7. Hareketli, taşınabilir... 

İki ucu açık küçük boru... Yaban hayvanlarının 
kendilerine yuva edindikleri kovuk... 8. Döşemelik 
kumaşların üzerine renkli ipek iplikle işlenen, 
yer yer altın veya gümüş boncuklarla süslenmiş 
nakış... Üst deri... 9. Bir sıvıyı ağzı dar bir kaba 
aktarmak için kullanılan koni biçimindeki araç.. Bir 
aygıtın gereken işi yapabilmesi durumu... Yetki ve 
sorumluluğu olan, yöneten kimse... 10. Sonsuza 
değin, sonsuzluğa kadar, sürgit... Kahramanca 
mücadele, çarpışma, savaş... 11. Dudak, dil ve 
soluk yardımıyla bir şeyi içine çekmek, somurmak... 
Dek, değin, kadar, beri vb. edatlarla birlikte 
kullanılarak bir fiilin, bir hareketin, bir yerin, bir 
şeyin başladığı veya sona erdiği noktayı, zaman ve 
uzaklık bakımından abartmalı bir biçimde anlatan 
bir söz... Yücelme (eski)... 12. Güzel... Sistirelemek 
işi... 13. Çok uzakta olmayan, elin ulaşabileceği 
uzaklık (halk ağzı)... Bir konu ile ilgili bilgi vermek 
ve bu bilgiler üzerinde tartışmak amacıyla birkaç 
yetkilinin yönetimi altında düzenlenen toplantı... 
14. Sersem, ahmak, alık... Heterosiklik birleşiklerin 
önemli bir sınıfı... Herhangi bir tarım ürününü 
üreten, tarımla uğraşan çiftçi... 15. İletme işi... 
"Hiçbir şeye aldırmadan gönlünce gezip eğlenmek" 
anlamına gelen "... atmak" sözünde geçer.. Örgü 
örmekte kullanılan, metal, ağaç, kemik vb.nden 
yapılan uzun çubuk...

(Türk Dil Kurumu tarafından hazırlanmıştır. 
http://tdk.org.tr bulmaca@tdk.org.tr)
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  TDK Güzel Türkçe Bulmacası

YASEMIN DIKICI
Ağrı Patnos’taki bir görüntü, modern 

Türkiye’nin acı gerçeklerinden birini gözler önüne 
serdi. Şehir çöplüğü, yoksulluk içindeki ailelerin ço-
cukları için geçim kaynağına dönüşmüş durumda. 
Parklarda oynaması gereken çocuklar, yaşamla-
rını sürdürebilmek için çöplerden hurda toplamak 
zorunda kalıyorlar.

Birleşik Metal-İş Sınıf Araştırmaları Merkezi’nin 
(BİSAM) raporlarına göre, Türkiye’de dört kişilik bir 
aile için açlık sınırı 11.525 TL, yoksulluk sınırı ise 
39.886 TL olarak belirlendi. Ailelerin artan yoksul-
luğu, çocukları eğitimden alıp çalışma hayatına 
sürükleyen en büyük nedenlerden biri oluyor. Bu 
durum, zorlu ekonomik koşullar altında mücade-
le eden yoksul ailelerin geliştirdikleri bir hayatta 
kalma stratejisi haline gelmiş durumda. Gelecekleri 
şehir çöplüklerine gömülen çocukların sonraki 
yaşamları hastalık ve açlıkla şekilleniyor. 

Türkiye İstatistik Kurumu’nun (TÜİK) rakam-
ları, ekonominin derin ve istikrarlı bir krizle karşı 
karşıya olduğunu gösteriyor. Yüksek enflasyon 
oranları, temel ihtiyaç maddelerinin karşılanma-
sında yaşanan zorlukları daha da belirginleştiriyor. 
Milli Eğitim Bakanlığı’nın verilerine göre yaklaşık 
2,5 milyon çocuk eğitimden mahrum kalıyor ve bu 
çocuklardan 886 bini kız çocuğu.

5 ile 17 yaş arasındaki çocuklar, akranlarının 
aksine sokaklarda oyun oynamak yerine, çöplük-
lerde geçimlik arıyorlar. Eğitimden mahrum kalan 
çocuklar, aile bütçelerine katkıda bulunmanın yü-
künü omuzlarında taşıyor. Çocuklar, sabahın erken 
saatlerinde başlayıp akşama kadar süren zorlu bir 
emekle, topladıkları hurda malzemeleri satıyor. 

9 yaşındaki Ali, durumun vahametini, “Burası 
çok kötü kokuyor. Saatlerce kalıyoruz ve çöplerin 
içinde satacak bir şey arıyorum. Ekmeğimizi bu 
şekilde kazanıyoruz. Hayat zor, ama aileme katkı 
sunmaya çalışıyorum” sözleriyle özetliyor.

Okullarda çocukların açlıktan bayıldığı haber-
leri, devletin eğitime ve sağlığa yeterli desteği sağ-
lamadığının açık göstergesi. Sorunun çözümü için 
atılacak en önemli adım, devletin eğitimi ücretsiz 
olarak sunması ve çocukların sağlıklı beslenmesi 
için gerekli önlemlerin alınması öneriliyor. Bu nok-
tada toplumun her kesiminden duyarlılık ve etkin 
çözüm arayışlarına ihtiyaç duyuluyor.

ÖNCE DEVLET, IKTIDAR VE SISTEM, EN 
SON AILELER SORUMLU
Konu ile fikirlerini sorduğumuz Sosyolog 

Ezgi Yılmaz, Türkiye’de birçok alanda kriz 
yaşandığını, “işsizliğin bir terbiye aracı” olarak 
kullanıldığını söyledi. Yaşamsal ihtiyaçlarını 
düşünen bir toplumun, çocuk ruh sağlığı, çocuk 
hakları gibi konuları geri plana atacağının altını 
çizen Yılmaz, “Çocukların en temel hakkı; eği-

tim almaları, oyun oynamaları, sağlıksız ortamda 
yaşamamalarıdır. Bugün bunlar gerçekleşemiyor-
sa en önce sorumlu devlet, iktidar politikaları ve 
onların temsil ettiği kapitalist sistem. En son aileler 
sorumlu görülebilir” dedi. 

Ailelere gerekli istihdam, barınma, sağlık ve 
eğitim hizmetlerinin verilmesinin çocuk çalıştırma-
nın da önüne geçileceğini vurgulayan Sosyolog 
Yılmaz, “Halka gerekli desteği vermeden, ‘Neden 
çocuklarını çalıştırıyorsun, neden onları okutmu-
yorsun?’ diyemeyiz. Bu asıl sorumluyu görmez-
likten gelmektir. Aileleri suçlamak, bütün sorunlar 
çözüldükten sonra yapılacak en son şeydir. 
İşsizliğin ve geçim derdinin had safhada olduğu, 
barınma sorununun olduğu, eğitim sisteminin 
önemini yitirdiği, özel okullar ile devlet okulları 
ayrımının olduğu, eğitim ve sağlık sisteminin kâr 
odaklı olduğu bir düzende bu sorunlar meydana 
gelir. Ancak çözümsüz değil bu problemler, sadece 
sorunun gerçek nedenine odaklanmak bizi çözüme 
daha fazla yaklaştıracaktır” diye konuştu.

SORUMLULUK YÜKLENEN 
ÇOCUKLAR, MUTSUZ INSAN YIĞININA 
DÖNÜŞÜYOR… 
Yılmaz, değerlendirmelerine şöyle devam etti:
“Doğal olarak geçim derdiyle büyüyen insanlar, 

yaşadıkları ortamın bir ürünü olarak öncelikle 
geçinmeyi düşünüyor. Belki zorla, belki isteyerek, 
çalışmayı ön plana alıyor. Ailesine destek olmak 
istiyor. Oyun alanları olmayan çocuklar, yaşadıkları 
ortamda kendi oyun alanlarını yaratıyor. Çöplükte, 
hurda yığınları arasında çocuklar, hem oyun oynu-
yor hem iş yapıyor. Elbette bu, çocuklar açısından 
sağlık risklerini de barındırıyor. Küçücük yaşlarda 
pek çok dertlerle yaşayan, pek çok sorumluluk 
yüklenen çocuklar, mutsuz insan yığınına dönüşü-
yor. Görüldüğü gibi her şey birbiriyle bağlantılı. 

Çocuklar, geçim derdini değil, eğitimlerini, 
oyunlarını düşünmeli. Aileler için de çocukları ile 
sağlıklı iletişim kurabilecekleri bir ortam yaratabil-
mek çok önemli. İnsanlar, değişimi beklememeli 
kendileri değiştirmeye kalkışmalı ve talep etmeliler. 
İstihdam hakkını, işsizliğin yasaklanmasını, eğitim 
ve sağlık hizmetlerinin erişilebilir ve eşit olmasını, 
çocuk odaklı, bilimsel eğitimin öne çıkarılmasını 
bizler talep etmeliyiz. Yoksa kendiliğinden olaca-
ğı yok. Bu sorunların çözülmesinde her birimiz 
kendimizi sorumlu görmeli ve haklarımızı talep 
etmeliyiz.” 

Çocukların açlıkla mücadelesi…

ZÜLEYHA KANDÖKER 
YIĞIT
Müzelerin herkes için erişile-

bilir olması amacıyla yola çıkan 
sosyal girişim Bongo Art Project, 
Haziran 2022’de başlattığı çalış-
ma kapsamında, Ankara Resim 
ve Heykel Müzesi koleksiyonun-
da yer alan Türk sanatında öne 
çıkan sanat eserlerini erişile-
bilir hale getirdi. Cumhuriyet 
Dönemi’nden seçilen 50 sanat 
eserinin işaret dili çevirisi yapıl-
dı. Hazırlıkları biten Müze, yakın 
bir zamanda erişime açılacak. 

Çağdaş müze anlayışı 
erişilebilir olsun, kapsayıcı olsun 
diye yola çıkan Bongo Art Project, aynı 
zamanda arkeolojik, tarih ve teknoloji 
gibi müzelerin de erişilebilir olması için 
bu alanlardaki tematik sözlüklere de 
süreç içerisinde devam edecek. Her-
kes için müzecilik prensibiyle işitme 
engelli bireyler için de bir eksiklik gide-
rilmiş oldu. Sanat eserlerinin erişilebilir 
olması çağdaş müzecilik anlamında 
farkındalık yarattı. 

Bongo Art Project ve Hadişaret 
ortaklığında yürütülen projede yer alan 
eserlerin anlatım metinleri, alanda uz-
man akademisyen, işaret dili editörleri 
ve sanat tarihi uzmanlarınca hazırlan-
dı. Sanat sözlüğü çalışması, 4 işitme 
engelli işaret dili editörü, 2 işitme 
engelli sanatçı, 2 işaret dili tercümanı 
ve 2 sanat tarihi uzmanının yürüttüğü 
akademik çalışmayla 6 ayda tamam-
landı. Abidin Dino, İbrahim Çallı, Bedri 
Eyüboğlu, Osman Hamdi, Nurullah 
Berk gibi pek çok sanatçının eserle-
rinin hikâyesi işaret diline çevrildi ve 
tercümanlar aracılığıyla video içerikleri 
oluşturuldu. İşaret diliyle müze anla-
tımını talep eden kesimler eserlerin 
yanında bulunan QR kodu okutarak 
eserlerin hikâyesini izleyebilecek.

Türkiye’nin erişilebilir müzesi 
olarak tarihe geçen Ankara Resim 
ve Heykel Müzesi, sağır bireylerin 
kültür sanat içeriklerine ulaşmasına 
imkân sağlayacak. 

230 TANE YENI TERIM 
TÜRK İŞARET DILI’NE 
KAZANDIRILDI
Müzecilik anlamında ilk olan 

bu proje, “İşaret 
Dili Sanat Terimleri 
Sözlüğü”nü de oluştur-
du. 15 farklı bölümden 
oluşan müze, çağdaş 
sanatın farklı dönem-
lerini kronolojik bir şe-
kilde anlatacak şekilde 
hazırlandı. Bölümlerde 
her dönemin öne 
çıkan eserleri işaret dili anlatımıyla 
izlenebilir hale getirildi.  230 tane yeni 
sanat terimi, Türk İşaret Dili sözlüğüne 
kazandırıldı. 

GÖRME ENGELLI BIREYLER 
IÇIN DE ÇALIŞMA YAPMIŞTI
Bongo Art Project, 2022’de diğer 

bir dezavantajlı grup olan görme 
engelli bireyler için de Türkiye’nin ilk 
müze “Eğitim ve Deneyim Alanı” girişi-
mi ile Anadolu Medeniyetler Müzesi’ni 
erişilebilir hale getirmişti. Anadolu 
Medeniyetler Müzesi’nde yapılan 
açılışa resmi kurum yetkilileri, sivil 
toplum kuruluşları (STK) görme engelli 
bireyler ve çok sayıda konuk katılmıştı. 
Küratörlerce seçilen 22 eserin üzerin-
de sergilendiği 12 metre uzunluğunda-
ki stant, erişilebilirlik hassasiyetleri göz 
önünde tutularak tasarlanmıştı.

Artan yoksulluk, 
çocukları eğitimden alıp 

çalışma hayatına sürüklüyor, 
aile bütçesinin yükünü 

taşıyor. “Çocuklar, geçim 
derdini değil, eğitimlerini, 

oyunlarını düşünmeli” diyen 
Sosyolog Yılmaz, gelinen 

noktada sorumluluğun 
önce devlet, iktidar ve 

sistem olduğunu vurgulayıp 
en son ailelerin sorumlu 
görülebileceğini belirtti

Türkiye’de çağdaş müze 
anlamında önemli bir adım…

Görme 
engellilerden 
sonra işitme 

engelli 
bireylerin sanat 

eserlerine 
ulaşmasına 

imkân sağlayan 
Ankara Resim 

ve Heykel 
Müzesi’nde, 
Cumhuriyet 

Dönemi’nden 
seçilen 50 sanat 

eseri, işaret 
diline çevrildi



Gençlerbirliği, Erzurumspor’dan da 1-1’lik skorla bir puan aldı

Başkent'in mor-beyazlı ekibi evindeki maçlarda 14 puan kaybetti

Mehmet KISMET

5 ARALIK 2023 SALI 

HABER MERKEZİ-
Milli tenisçi Yankı Erel, 
Kuveyt'te düzenlenen Zahra 
Turnuvası'nda tek erkekler 
kategorisinde şampiyonluğa 
ulaştı. Yankı Erel, finalde 
Hollanda'dan Sidane Pontjo-
dikromo ile karşılaştı. Müsa-
bakayı 6-3 ve 6-2'lik setlerle 
2-0 kazanan milli tenisçi, 
böylece tekler kategorisinde 
7. şampiyonluğunu elde etti.

Ankaragücü, Süper Lig’in 14. haftasında evinde 
oynadığı karşılaşmada Beşiktaş ile 1-1 berabere 

kaldı.
Ankaragücü Beşiktaş maçına deplasmanda 

Gaziantep FK galibiyetine ulaşan ekipten tek 
değişiklikle çıktı. O maçta sarı gördüğü için cezalı 
duruma düşen Uros Radakovic’in yerine Yıldırım Mert 
Çetin görev aldı.

Eryaman Stadyumu, bir futbol izleyicisi için aradığı 
hemen her şeyi sunuyordu.

Ankaragücü Kulübü Başkanı Faruk Koca’nın 
öncülüğünde uzun yıllar sonra Beşiktaş taraftraının da 
yer aldığı tıklım tıklım, iğne atsan yere düşmeyecek 
tribünler…

Mükemmel ambiyans, nefes kesen mücadele…
Maç öncesi konuk ekibin teknik direktörü Rıza 

Çalımbay, her açıklamasında Rosier, Rashica, Ghezzal, 
Bailly, Onana, Tayfur ve Masuaku’nun sakatlıkları 
nedeniyle forma giyemediklerini ifade ederken, 
Ankaragücü maçının kendileri için önümüzdeki hafta 
oynayacakları Fenerbahçe maçından çok çok önemli 
olduğunu dile getirdi.

Siyah beyazlı takımın ne kadar eksik oyuncuları 
olsa da, Rıza Çalımbay’ın göreve gelmesinin ardından 
Süper Lig’deki iki maçını da kazanan Beşiktaş, 
Ankara’ya da 3 puan hedefiyle geldi.

Ancak, Emre Belözoğlu’nun kısa sürede 
Ankaragücü oyuncularının ne yapıp, ne 
yapamayacağının teşhisini net bir şekilde koymasının 
ardından Başkent ekibi, geçen haftaki Gaziantep 
FK maçının ardından Beşiktaş karşısında da nasıl 
oynanması gerekiyorsa öyle oynadı.

Daha maçın ilk saniyelerinden itibaren rakibine alan 
bırakmadı…

Sarı lacivertli oyuncular tüm güçleriyle mücadele 
etti…

Hızlı hücumlarla da rakibine soğuk terler döktürdü.
Ankaragücü’nün Antalyaspor’a 4-0 yenildiği 

maçın ardından ekranlara çıkıp, sarı lacivertli camiadan 
özür dileyen ve bir daha böyle bir performans 
sergilemeyeceğini dile getiren Pedrinho, Gaziantep 
FK maçında olduğu gibi Beşiktaş maçında da en kilit 
oyuncuların başında geldi.

Adeta sahada basmadık yer bırakmadı.
Özellikle oyunun ilk yarısında Ankaragücü’nün 

hücumları öyle yoğundu ki, Beşiktaş savunması 
soluklanacak vakit bile bulamadı.

Sonuçta da Ankaragücü Gambiyalı santraforu Ali 
Sowe ile gole kavuştu…

İkisi Süper Lig, biri de Türkiye Kupası maçı 
olmak üzere son üç Beşiktaş maçını da boş geçmeyen 
Gambiyalı santrafor, 21. dakikada Efkan Bekiroğlu’nun 
pasıyla buluştu… Ali Sowe, Necip Uysal ve Omar 
Colley’i oyundan düşürüp, çaprazdan yaptığı vuruşla 
topu ağlarla buluşturdu.

Mücadelenin ikinci bölümünde Ankaragücü, oyunu 
kendi ceza alanı önünde kabul etti.

Bu nedenle de konuk ekip orta sahayı zorlanmadan 
ve hızlıca geçip, sarı laciverti ekibin ceza alanı önünde 
kalabalık bir şekilde gol aramaya başladı.

Anlık konsantrasyon eksikliği sonunda da Beşiktaş 
beraberliği yakaladı.

Oyunun geneline bakıldığında Ankaragücü’nün 
galibiyeti kaçırdığını söylemek yanlış olmaz.

Son olarak Cephas ile ilgili düşüncemi aktarmak 
istiyorum.

Ankaragücü’ne transfer olduktan sonra ilk maçını 
izledikten sonra Renaldo Cephas’ın gelişmeye 
ihtiyacı olduğu görüşümü aktarmıştım… Eminin 
teknik direktör Emre Belözoğlu, Cephas’ın son 
hamleyi olumlu bir şekilde yapabilmesi konusunda 
çalıştıracaktır… Jamaikalı sol kanat, bu eksikliğini 
aştığında rakipler için korkulu bir oyuncu olacaktır.

Orhan KARADAĞ

Galibiyeti 
kaçıran kimdi?

RÖVEŞATA

KAÇAN 
GALiBiYET

Ankaragücü, Beşiktaş’ı 
elinden kaçırdı ve tribünleri 

dolduran taraftarlarına galibiyet 
hediye edemedi.

Ev sahibi takım 21. dakikada 
Ali Sowe'nin golüyle 1-0 öne 
geçti ve karşılaşmanın ilk yarısı 
bu skorla bitti.  İkinci yarının 74. 
dakikasında Oxlade-Chamber-
lain, siyah beyazlılara beraberli-
ği getiren golü kaydetti. 

1-1 sona eren maçın ardın-
dan Ankaragücü puanını 17'ye 
Beşiktaş ise 26'ya yükseltti.

Ali Sowe ile 1-0 öne geçen Başkent takımının 2 puanı 74’ncü dakikada elinden uçtu

BİRBİRLERİNİ 

ÜZMEDİLER

KARŞILIKLI-Ankaragücü’nün 
galibiyetini koruyamadığı 

maçta bir akını

DOĞAN BULGUN

HABER MERKEZİ-Ankaragücü’nün golcü oyuncusu Ali 
Sowe, Beşiktaş’a karşı oynadığı üçüncü maçında da ağları ha-
valandırmayı başardı. Gambiyalı santrafor Ali Sowe, Beşiktaş 
Süper Lig’de iki, Türkiye Kupası’nda da bir gol atmayı başardı.

SOWE, BEŞİKTAŞ’I BOŞ GEÇMİYOR

YENİLMEZLİK SERİSİ 8 OLDU

Gençlerbirliği, 1’nci ligde iste-
diklerini tek tekte olsa alıyor. 

Buna son örnek deplasmandaki 
Erzurumspor maçının gösterebi-
liriz. Gençlerbirliği deplasmanda 
oynadığı karşılaşmada Erzu-
rumspor FK ile 1-1 berabere 
kaldı.

Böylece Gençlerbirliği yenil-
mezlik serisini 8 maça çıkardı. 
Kırmızı siyahlılar, bu periyotta 3 
galibiyet ve 5 beraberlik aldı.

Maçın önemli anlara gelin-
ce…

26.dakikada Uğur Akdemir’in 

ceza alanı içinde kısa düşen 
pasını Rosheuvel yakaladı. 
Yaptığı vuruşta kaleci Orkun 
Özdemir’den seken top, direğe 
çarpıp kornere gitti.

39.dakikada savunmanın 
arkasına atılan topla buluşan 
Eren Tozlu, yerden bir vuruşla 
meşin yuvarlağı ağlara gönderdi: 
1-0. 80.dakikada Rahman Buğra 
Çağıran’ın kornerden ceza 
alanına gönderdiği topu Musa 
Çağıran kafa vuruşuyla ağlara 
gönderdi: 1-1

90+3.dakikada Kayode yakın 
mesafeden topu üstten auta 
gönderdi. Gençlerbirliği 14. hafta 
karşılaşmasının ardından 6’ncı 
sırada puanını 24’e yükseltti.

AHMET ERTÜM

Başkent takımı 6’ncı sırada yer alırken puanını da 24’e çıkarttı

24 PUAN-8 maçtır 
yenilmeyen Gençlerbirliği,1 

puanda Erzurumspor 
deplasmanından aldı

Başkent Ankara’yı 1’nci 
Ligde temsil etmeye çalı-

şan Keçiörengücü bu sezon 
sahasında oynadığı maçlarda 
rakiplerine bol miktarda puan 
dağıtmaya devam ediyor.

14’ncü haftaya kadar son 
3 maçta yenilgi görmeyen Keçi-
örengücü, Aktepe Stadındaki 
5 maçta rakiplerine bol kepçe 
puan dağıttı. Başkent takımı-
nın sahasında kaybettiği puan 
sayısı 14 oldu.

Son maçta sahasında 
Sakaryaspor’a 3-1 yenilen 
Keçiörengücü’nün 14’ncü 
haftaya kadar Aktepe Stadında 
rakiplerine hediye ettiği puan 

durumu şöyle:
Keçiörengücü:0-Eyüpspor:1
Keçiörengücü:0-Tuzlaspor:2
Keçiörengücü:0-Göztepe:1
Keçiörengücü:1-Bodrumspor:1
Keçiörengücü:1-Sakaryaspor:3

19 puanı bulunan Keçiö-
rengücü, bugün Ziraat Türkiye 
Kupasında sahasında Muşspor 

ile oynarken, Ligde de dep-
lasmanda Cumartesi günü 
Ümraniyespor ile deplasmanda 
karşılaşacak.

Bu arada Keçiörengücü 
bugün saat 13.30’d Aktepe 
Stadında Ziraat Türkiye Kupası 
için Muş 1984 takımı ile karşı-
laşacak.

MİSAFİRPERVER (!) KEÇİÖRENGÜCÜ
KAĞAN
KARACEHENNEM

HABER MERKEZİ-1.Lig ekiplerinden Keçiörengücü, teknik direktör 
Serhat Gülpınar ile yollarının ayrıldığını açıkladı.Yapılan açıklamada, 
”Teknik direktörümüz Serhat Gülpınar ile karşılıklı yapılan görüşmeler neti-
cesinde yollarımız ayrılmıştır. Kendisine ve ekibine, Teşekkür eder bundan 
sonraki teknik direktörlük hayatında başarılar dileriz.” ifadeleri kullanıldı.

KEÇİÖRENGÜCÜ, GÜLPINAR’I YOLLADI

Serhat Gülpınar 

VARLIK GÖSTEREMEDİ-Keçiörengücü futbolcuları son 
maçta rakibinin oyununa boyun eğdi 

YANKI EREL, ŞAMPİYON

Efeler Ligi 10. Hafta mücadelesinde Ziraat 
Bankkart 10.sırada yer alan Develi Bele-

diye ile karşı karşıya geldi.
TVF Ziraat Bankkart Voleybol Salonun-

da oynanan 2 saat 27 dakikalık mücadele 
sonunda mücadeleyi Ziraat Bankkart 3-2 
kazanarak puanını 25’e yükseltti.

Mücadelede Amerikalı yıldız Matthew An-
derson 32 sayı ile maçın en çok sayı üreten 
ismi oldu.

HABER MERKEZİ-Başkent ekibin-
den yapılan açıklamaya göre, organizas-
yonda yarışacak tek erkek Türk takımı 
olan Halkbank, 6-10 Aralık tarihlerinde B 
Grubu'nda Japonya’nın Suntory Sunbirds ve 
Brezilya’nın Sada Cruzeiro ekipleriyle müca-
dele edecek.

Halkbank'ın grup karşılaşmalarını 6 ve 8 
Aralıkta saat 12.00'de sırasıyla Suntory Sun-
birds ve Sada Cruzeiro Volei ile yapacak.

HABER MERKEZİ-TVF Kadınlar 2. Lig 
9 Hafta maçında Ankaragücü, Karayolları ile 
karşı karşıya geldi. Başkent ekibi sahadan 
3-0 galip ayrıldı. Maçta setler, 25-6, 25-13 ve 
25-16 sona erdi.

HABER 
MERKEZİ-Türk 
Silahlı Kuvvetleri 
(TSK) Spor Gücü 
takımından Musta-
fa Sessiz ile Ahmet 
Duman, Azerbay-
can'daki 36. Dün-
ya Askeri Güreş 
Şampiyonası'nda 
birinci oldu.

HABER MERKEZİ-2’nci Ligde yer alan Ankara 
Demişrspor, sahasında oynadığı Afyonspor ma-
çında 1-1 berbere kaldı. Ankaraspor ise Ankara’da 
Karacabeyspor ile 1-1 berabere kalarak haftayı  1 
puanla kapattı.

3’NCÜ LİG:
Elazığspor 0-0 Hacettepe
Çankaya FK 0-0 Nevşehirspor

ZİRAAT ZORLANDI, 
AMA KAZANDI

HALKBANK, YURT 
DIŞI SEFERİNDE

A.GÜCÜ, KARAYOLLARI’NA 
YOL VERMEDİ

2 ASKER GÜREŞÇİMİZ 
DÜNYA ŞAMPİYONU

ANKARA DEMİRSPOR, AFYONSPOR 
İLE 1-1 BERABERE KALDI

HABER MERKEZİ-Yapımı devam eden 19 
Mayıs Stadı'nın inşaatı yükselmeye devam ediyor. 
Temel atıldıktan sonra tribün inşaatına başlanan 
stadyumda 2 tribünün inşaatı sürüyor. 

45 bin taraftar kapasiteli stadyumun 2025 yı-
lında bitmesi planlanıyor. Stadyum Avrupa Futbol 
Şampiyonası'na da ev sahipliği yapacak. 

19 MAYIS’IN TRİBÜNLERİ 
ORTAYA ÇIKIYOR

Ankaragücü, yaralı Beşiktaş önünde berabere kaldı


